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Wanderopening
Mittwoch, 1. Mai 2024
Der Schwarzwaldverein Blumberg führt die Wanderer auf 
dem Schwarzwälder Genießerpfad „Sauschwänzle-Weg“ 
über Felder und Wiesen mit einzigartigem Panoramablick 
auf die Schweizer Alpen und durch die urwüchsige Natur-
landschaft der Wutachflühen. 

Zu Beginn der Tour erhalten die Teilnehmer ein leckeres 
„Wandervesper“ vom Schwarzwaldhof, das zur Mittagszeit 
bei einer gemütlichen Rast an der Bielwasenhütte verzehrt 
wird.

Am Haltepunkt Lausheim-Blumegg angekommen, geht es 
mit der Sauschwänzlebahn zurück zum Ausgangspunkt.

Treffpunkt: 10.00 Uhr Bahnhof Blumberg-Zollhaus
Wanderzeit: ca. 4 Stunden  I  Länge: 10,5 km  
Rückkehr: 16.38 Uhr 
Kosten: Fahrt mit der Sauschwänzlebahn 20,00 €

Anmeldung erforderlich:
Sauschwänzlebahn  I  Bahnhofstr. 1  I  78176 Blumberg
Tel.: 07702 51300  I  info@sauschwaenzlebahn.de

Geführte Wanderung
auf dem Sauschwänzle-Weg
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Telefonnummern
Rathaus, Hauptstr. 97
Bürgermeister Markus Keller 51-100
Telefonzentrale 51-0
Telefax (zentral) 51-105
E-Mail: info@stadt-blumberg.de
Internet: www.stadt-blumberg.de
Sekretariat: Sandra Zeller  51-101
Standortmarketing: Lena Eckert  51-107

        Alexandra Bouillon  51-108
        Lorena Schey  51-104
Allgemeine Verwaltung
Nicole Schautzgy  51-120
Daniela Harnest  51-113
Daniela Rösch 51-121
Karin Schmelz 51-111
Kerstin Binninger  51-109
Brigitte Karwat 51-0
Personal
Cordula Sprengart 51-124
Doris Happle 51-125
Irene Kehl 51-126
Finanzwesen
Bernd Hackspiel 51-130
Julia Neidhart 51-131

 Claudia Sausen  51-132
Ramona Kienzle  51 134
Friedhelm Friker  51-133

 Silvia Rösch  51-137
Adriana Aschmoneit 51-138
Stadtkasse
Reinhart Schäfer 51-135
Thomas Laube 51-136
Rathaus II, Hauptstraße 52

Touristinfo
Nadine Wehrle 51-200
Telefax 51-222
E-Mail Touristinfo@stadt-blumberg.de
Ordnungsamt 
Lisa Self 51-143
Michaela Frey  51-141
Petra Gehringer 51-144
EDV/IUK
Stefan Ettlich 51-123 
Bernd Kühl 51-140
Standesamt Martina Selig 51-142
Bürgerbüro
Milena Maier 51-145
Daniela Rauch 51-146
Stadtbauamt
Uwe Veit 51-160
Melanie Münzer  51-166
Telefax 51-177
Tiefbau/Hochbau 

 Anita Steinmann  51-163
Marcus Grigull 51-164
Heiko Müller  51-167
Bauverwaltung

 Sebastian van Wambeke  51-165
Friedhofsverwaltung Franziska Müller 51-168
Museumsbahn: Bahnhof Zollhaus
Christian Brinkmann 51-303
Selina Löffler 51-306

 Tanja Volz  51-301
Telefax 51-302

Bauhof

Ralf Knöpfle 51-180

Wasserwerk

Markus Fricker 51-181

Kläranlage Achdorf 

Anna Gerritsen 07702 9244
Fax 419205

Öffnungszeiten der Stadtverwaltung

Montag 8.30 Uhr – 12.00 Uhr nachmittags geschlossen
Dienstag 8.30 Uhr – 12.00 Uhr 14.00 Uhr – 16.00 Uhr
Mittwoch 8.30 Uhr – 12.00 Uhr 14.00 Uhr – 16.00 Uhr
Donnerstag 8.30 Uhr – 12-00 Uhr 14.00 Uhr – 18.00 Uhr
Freitag geschlossen

Recyclingzentrum

Mittwoch 14.00 - 18.00 Uhr
Samstag 09.00 - 14.00 Uhr
In Bl.-Zollhaus am Ende der Bahnhofstraße

Sprechzeiten Ortsvorsteher

Achdorf

Johann-Peter Meß
Tel. privat: 07702 4772317
Handy: 0152 34091120
E-Mail: messhp@web.de
Sprechstunden nach Vereinbarung

Vermietung “Untere Eichberghütte“

Heike Witte
Telefon 0151 54770935

Epfenhofen

Daniel Hallaj
Tel.: 07702 6080142
E-Mail: OV.Epfenhofen@stadt-blumberg.com
Sprechstunden nach Vereinbarung

Vermietung Steighütte

Stefanie Leingruber
Telefon privat 0152 33817051

Fützen

Andrea Gut (auch Vermietung Randenhütte)
 Tel.: 07702 4791136
E-Mail:  OV.Fuetzen@stadt-blumberg.com
Sprechstunde nach Vereinbarung

Hondingen

 Yvonne Heß  07702 476030

Mietanfragen für
die Langentalhütte per E-Mail 
 OV.Hondingen@stadt-blumberg.de
das Hondinger Gemeinschaftshaus per E-Mail: 
 gh-hondingen@email.de

Kommingen

 Matthias Sauter
 Tel.: 07736 924092
 E-Mail: OV.Kommingen@stadt-blumberg.com
 Sprechstunden nach Vereinbarung

Wichtige Telefonnummern und Bereitschaftsdienste
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NORDHALDEN
Dirk Steuer
Tel. privat: 07736 921692
Handy: 0176 21196738
E-Mail: OV.Nordhalden@stadt-blumberg.com
Sprechstunden nach Vereinbarung.
Anfragen zur Dorferlebhnisscheune bitte per E-Mail.
RIEDBÖHRINGEN
Gerhard Fricker
Tel. privat: 07702 789
Handy 0171 2213870
E-Mail:  OV.Riedboehringen@stadt-blumberg.com
Sprechstunde:
montags, 18.00 - 19.30 Uhr, (im Rathaus Riedböhringen)
Vermietung “Jeißhütte“
Achim Bausch  Tel. privat: 07702 3261
RIEDÖSCHINGEN
Robert Schey
Tel. privat: 07702 477064
Handy: 0172 7318430
Sprechstunde nach tel. Vereinbarung
                                                                                                         

Bereitschaftsdienste
Notfallsprechstunde
Arzt 116 117
Augenarzt 01805 19292-410
Zahnarzt 076112012000
DRK-Rettungsdienst 112

Dienstplan der Apotheken
(Turnus 233 -  Villingen-Schwenningen)
Kostenfreie Rufnummer 0800 0022833 oder auf www.aponet.de
 Mittwoch, 01.05.2024 (Tag der Arbeit):
Staufen-Apotheke, 78056 VS-Schwenningen
Dauchinger Str. 20, Tel.: 07720 - 50 88
Samstag, 04.05.2024:
Berthold-Apo., 78050 VS-Villingen, Romäusring 23, Tel.: 07721 - 2 51 55
Stadt-Apotheke, 78647 Trossingen, Löhrstr. 5, Tel.: 07425 - 61 83
Sonntag, 05.05.2024:
Salinen-Apo., 78073 Bad Dürrheim, Bahnhofstr. 4, Tel.: 07726 - 79 59
Schwanen-Apotheke, 78054 VS-Schwenningen
In der Muslen 55, Tel.: 07720 - 3 55 41
Donnerstag, 09.05.2024 (Christi Himmelfahrt):
Klosterring-Apo., 78050 VS-Villingen, Klosterring 15, Tel.: 07721 - 84 50 60
Markt-Apotheke, 78647 Trossingen, Rudolf-Maschke-Platz 7, Tel.: 07425 
- 9 52 40 14
Schellenberg-Apo., 78183 Hüfingen, Hauptstr. 56, Tel.: 0771 - 6 19 88
Samstag, 11.05.2024:
Sidonia-Apotheke am Zentralklinikum, 78052 VS-Villingen
Albert-Schweitzer-Str. 14, Tel.: 07721 - 99 57 40
Sonntag, 12.05.2024:
Hof-Apotheke, 78166 Donaueschingen, Karlstr. 40, Tel.: 0771 - 23 04
Kronen-Apotheke, 78609 Tuningen, Auf dem Platz 5, Tel.: 07464 - 9 60 53
Nord-Apo., 78048 VS-Villingen, Karlsruher Str. 2, Tel.: 07721 - 50 50 50
Samstag, 18.05.2024:
Staufen-Apotheke, 78056 VS-Schwenningen
Dauchinger Str. 20, Tel.: 07720 - 50 88
Sonntag, 19.05.2024 (Pfingstsonntag):
Apotheke, 78089 Unterkirnach, Villinger Str. 2, Tel.: 07721 - 5 39 70
Rieten-Apo., 78054 VS-Schwenningen, Rietenstr. 52, Tel.: 07720 - 3 71 18
Montag, 20.05.2024 (Pfingstmontag):
Vita-Apotheke, 78052 VS-Villingen, Neuer Markt 1, Tel.: 07721 - 99 07 70
Samstag, 25.05.2024:
Heldmann‘s Apotheke im City-Rondell, 78054 VS-Schwenningen
Kronenstr. 21, Tel.: 07720 - 3 20 58
Sonntag, 26.05.2024:
Klosterring-Apo., 78050 VS-Villingen, Klosterring 15, Tel.: 07721 - 84 50 60
Markt-Apotheke, 78647 Trossingen
Rudolf-Maschke-Platz 7, Tel.: 07425 - 9 52 40 14
Schellenberg-Apo., 78183 Hüfingen, Hauptstr. 56, Tel.: 0771 - 6 19 88
Donnerstag, 30.05.2024 (Fronleichnam):
Engel-Apotheke, 78647 Trossingen, Hauptstr. 1, Tel.: 07425 - 79 94
Paradies-Apo., 78050 VS-Villingen, Paradiesgasse 2, Tel.: 07721 - 3 08 08
Samstag, 01.06.2024:
Apo. im Haslach, 78052 VS-Villingen, Breslauer Str. 16, Tel.: 07721 - 6 29 41
Stadt-Apo., 78199 Bräunlingen, Dekan-Metz-Str. 5, Tel.: 0771 - 9 22 70
Sonntag, 02.06.2024:
Apo. im Kaufland, 78073 Bad Dürrheim, Dieselstr. 1, Tel.: 07726 - 17 88
Brigach-Apotheke, 78086 Brigachtal (Kirchdorf)
Marbacher Str. 21, Tel.: 07721 - 2 40 44

Bereitschaftsdienst Kläranlage:  Tel. 07702 9244
 Strom / Gas während der Geschäftszeiten
 Energieversorgung Südbaar (ESB) 07702 43920
 außerhalb der Geschäftszeiten
 Strom 07702 439220
 Gas 07702 439230

Anwaltsnotdienst 0172 8750348
Telefonseelsorge 0800 1110-111 oder -222

 (beide rund um die Uhr gebührenfrei)

Telefonnummern Forstreviere
Forstrevier Fützen / Epfenhofen

 Hannes Wolf  0175 222 7582

Forstrevier Riedböhringen / 
Talgemeinden / Buchberg / Eichberg

 Wolfgang Schelb 07702 477334
         0173 7403681 - Fax 07702 477335

Forstreviere Blbg. / Hondingen / Komm. /
Nordhalden / Riedöschingen

 Stefan Riedmüller     07708 911809
 0173 7403690 - Fax 07708 911821

Sprechstunde Behindertenbeauftragte
  Michaela Bouillon: immer am ersten Montag im Monat nach telefo-
nischer Vereinbarung im Besprechungszimmer „Touristinfo“ Rathaus 
II, Hauptstr. 52, auch außerhalb der Sprechzeiten zu erreichen unter 
Tel. 07702 479717 oder per E-Mail 
behindertenbeauftragte@stadt-blumberg.de

Mobiler Mittagstisch
 Peter Gilly           Tel. 07702 479424
                oder 0172 8259764 
oder
 Dirk Kanter          Tel. 07702 41140
               oder 0172 6481609

Dorfhelferinnenstation 
Familienwerk Sölden e.V.
Stefanie Di Mauro
 Tel.: 07651/9722338 | Mobil: 0176/17612563 | 
stefanie.dimauro@familienwerk-soelden.de
www.familienwerk-soelden.de

Malteser-Pflegedienst
Beratung, Pflege + Versorgung
Seniorendienste 
Pflege und Betreuung – Hauswirtschaft
Kostenloses Pflegeberatungszentrum
Begleitung und Beratung bei MDK Begutachtungen
Schulungen zu Hause und Pflegekurse
Übergangspflege aus dem Krankenhaus
Sterbebegleitung 
Ambulant Betreute Wohngruppe
In dringenden Notfällen führen wir einen Bereitschaftsdienst nach
17 Uhr  Telefon: 07702 6089600

Caritas-Verband,
Behindertenhilfe und Gemeindepsychiatrie

 Claudia Ilg-Schwörer       Tel. 07702 477621
 Do.10.00 - 11.00 Uhr Haus Eichberg

VdK Sozialverband Ortsverband Blumberg,
 Frau Gerlinde Hoffärber  Tel. 07702 618

Kirchliche Sozialstation Blumberg e.V.
Ob der Kehr 10 
www.sozialstation-blumberg.de
mailto: leichenauer@sozialstation-blumberg.de
Telefon: Tel. 07702  60890-0
Tagespflege Tel. 07702  60890-30 oder -31

Stadtjugendreferat
Sasa Hustic, Kantstr. 6 Tel. 07702 51129
Sprechzeiten nach Bedarf
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Vorgezogener Redaktionsschluss
Aufgrund der Feiertage gibt es Veränderungen beim Redak-
tionsschluss.
Für Kalenderwoche 18 wird der Redaktionsschluss auf Frei-
tag, den 26.04.2024, vorgezogen.
(Erscheinungstag Donnerstag, 02.05.2024)
Für Kalenderwoche 19 wird der Redaktionsschluss auf Frei-
tag, den 03.05.2024, vorgezogen.
(Erscheinungstag Mittwoch, 08.05.2024)

Regierungspräsidium Freiburg
Endspurt bei den Arbeiten an der B 27 zwischen 
Kommingen und der Schweizer Grenze (Schwarz-
wald-Baar-Kreis)
Am Donnerstag, 25. April, nimmt das Regierungspräsidium 
Freiburg (RP) die Arbeiten an der B 27 zwischen Blumberg-
Kommingen und der Schweizer Grenze wieder auf. Wie das 
RP mitteilt, werden die Arbeiten zum Abschluss der Fahr-
bahnsanierung nachts und am Wochenende stattfinden, so 
dass der Verkehr auf der Bundesstraße möglichst wenig ein-
geschränkt wird. An den Werktagen hat der Verkehr tags-
über freie Fahrt.
Die Bundesstraße wird vom 25. April bis voraussichtlich zum 
30. April jeweils von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie am Wochen-
ende von Freitag, 20 Uhr bis Montag, 6 Uhr gesperrt sein. 
Der Verkehr wird während der Sperrzeiten über Nordhalden 
umgeleitet.
Das RP bittet die Verkehrsteilnehmer und Anlieger um Ver-
ständnis für die bevorstehenden Behinderungen.

Sprechtag des Kreisbaumeisters  
Mittwoch, den 08.05.2024
Sprechtag des Kreisbaumeisters
Mittwoch, den 08.05.2024
Am 08.05.2024 findet von 14:00 bis 16:00 Uhr der 
Sprechtag des Kreisbaumeisters im Besprechungszimmer 
des Stadtbauamtes (Rathaus 2, Hauptstraße 52, 78176 
Blumberg) statt.
Im Voraus ist eine telefonische Terminvereinbarung unter 
07702/51168 erforderlich.

Vergabe von Reisschlägen
Die Stadt Blumberg bietet wieder die Möglichkeit, Reisschlä-
ge direkt beim zuständigen Revierleiter zu erwerben. Da kein 
Wettbewerb stattfindet, sind die vom Revierleiter genann-
ten Preise bindend und nicht verhandelbar. Den Erwerbern 
wird eine Rechnung zugestellt, die durch Überweisung zu 
begleichen ist.
Das Angebot ist beschränkt, die Vergabe erfolgt in der Rei-
henfolge der eingehenden, verbindlichen Anfragen.
Es gelten die bekannten, persönlichen Voraussetzungen 
für die Aufarbeitung von Holz im Stadtwald (Motorsäge-
lehrgang, Schutzausrüstung, usw.). Auf das Merkblatt für 
Selbstwerber und Brennholzaufarbeitung wird ausdrücklich 
hingewiesen. Es ist unter www.stadt-blumberg.de abrufbar.
Interessenten müssen über die erforderliche Ortskenntnis 
verfügen, da eine individuelle Zuteilung vor Ort durch den 
Revierleiter nicht erfolgen kann.
Bei Interesse wenden Sie sich bitte ab dem 26.04.2024, 
8.00 Uhr, an die Herren Revierleiter:
Hannes Wolf, Tel.: 0175 222 7582
(Reviere Fützen/Epfenhofen)
Wolfgang Schelb, Tel.: 0173 7403681
(Reviere Riedböhringen/Talgemeinden/Buchberg/Eichberg),
Stefan Riedmüller, Tel.: 0173 7403690
(Reviere Blumberg/Hondingen/Kommingen/Nordhalden/
Riedöschingen).

Schulen

Grundschule Eichberg
Achdorfer Str. 30, 78176 Blumberg
Tel.: 07702 3802; Fax: 07702 419217
E-Mail: info@gs-eichberg.de, www.gs-eichberg.edupage.org
Grundschule Fützen
Zubergasse 10, 78176 Blumberg-Fützen
Tel. 07702 2494, Fax 07702 419224
E-Mail: poststelle@04151105.schule.bwl.de
Kardinal-Bea-Grundschule
Schulstraße 14, 78176 Blumberg-Riedböhringen
Tel. 07702 2924, Fax 07702 419496
E-Mail: poststelle@04151087.schule.bwl.de
Frobenius-Thomsin-Schule
Im Schubis 7, 78176 Blumberg-Riedöschingen
Tel. 07702 704, Fax 07702 419452
E-Mail: poststelle@04151099.schule.bwl.de
Internet: www . thomsinschule . de
Schulverbund Blumberg
Realschule: Achdorfer Str. 30, 78176 Blumberg
Tel: 07702 3803; Fax 07702 419277
E-Mail: Elke.Zimmermann@schulverbund-blumberg.de
Werkrealschule: Kirchstr. 40, 78176 Blumberg
Tel: 07702 3804; Fax 07702 419215
E-Mail: Tamara.Varona-Alonso@schulverbund-blumberg.de
www.schulverbund-blumberg.de
Weiherdammschule Blumberg
Weiherdammstraße 26, 78176 Blumberg
Tel. 07702 3805, Fax 07702 419213
E-Mail: info @ weiherdammschule - blumberg . de
Internet: www.weiherdammschule-blumberg.de
Ganztagsbetreuung
Sabine Löffler Tel. 07702 419218
Schulsozialarbeit
Bereich GS Eichberg/Weiherdammschule
Mirjam Herfort Tel. 0152 08786621
Bereich Werkrealschule Marlen Heinrich Tel. 07702 4779993
Bereich Realschule Andreas Veit Tel. 07702 6080014
Musikschule Blumberg
Kirchstraße 40, 78176 Blumberg 
Tel. 07702 3080  o.  07707 9165, E-Mail: michael-jerg@gmx.de

Kindergärten / Tageseinrichtungen

Sophie-Scholl-Kindergarten
Achdorfer Straße 30a, 78176 Blumberg, Tel. 07702 3982
E-Mail: sophie - scholl - kiga @ t - online . de
Kindertagesstätte St. Josef Blumberg
Kantstraße 8, 78176 Blumberg, Tel. 07702 2133

E-Mail: kita-blumberg@kath-kirche-blumberg.de
Evangelische KITA BuchbergArche
Haldenstraße 1A, 78176 Blumberg, Tel. 07702 41242
E-Mail: Kita.buchbergarche @ ev - kirche - blumberg . de
KITA Stadtzwerge

Hauptstr. 69, 78176 Blumberg, Tel. 07702 51128
E-Mail: kita.stadtzwerge@stadt-blumberg.de
Kindergarten Epfenhofen
Im Grubenweg 3, 78176 Blumberg-Epfenhofen 
Tel. 07702 2800, E-Mail: kiga.epfenhofen@stadt-blumberg.de
Kindergarten Hondingen
Am Kirchberg 15, 78176 Blumberg-Hondingen
Tel. 07702 9808, E-Mail: kiga.hondingen@stadt-blumberg.de
Kindergarten “ArcheNoah“
Schulstraße16, 78176 Blumberg-Riedböhringen
Tel. 07702 2922, E-Mail: kiga-riedboehringen@kath-kirche-blumberg.de
Kindergarten St. Josef Riedöschingen
Kindergartenweg 5, 78176 Blumberg
Tel. 07702 2918, E-Mail: kiga - riedoeschingen @ freenet . de
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Krämermarkt am 08. Mai 2024
Am Mittwoch, den 08.05.2024 findet wieder der alljährliche 
Krämermarkt statt.
Die verschiedenen Marktstände befinden sich auf der 
Hauptstraße zwischen der Einmündung Espenstraße und 
der Einmündung Winklerstraße.
Wir weisen darauf hin, dass die Bushaltestellen am Stadt-
brunnen aufgrund der Straßensperrungen nicht angefah-
ren werden können. Bitte nutzen Sie bei Bedarf die Ersatz-
haltestellen in der Leo-Wohleb-Straße.
Zudem bitten wir um Beachtung des Parkverbotes ab 06.00 
Uhr morgens im Bereich des Marktes.
Wir bedanken uns für Ihr Verständnis und wünschen allen 
Marktteilnehmerinnen und Marktteilnehmer sowie Besu-
cherinnen und Besucher einen schönen Marktaufenthalt.

Aus den Fraktionen 
des Gemeinderates

 
 

FREIE LISTE ON TOUR 
 

Die Kandidatinnen und Kandidaten der Freien Liste Blumberg 
besuchen die  

Teilorte 
Welche Vorhaben stehen an? 
Welche Wünsche / Anregungen gibt es? 
Wo drückt der Schuh? 
 
Wir wollen uns am Freitag, 03.05. informieren in 
Kommingen (17.00 Uhr, Gemeinschaftshaus) 
Nordhalden  (17.45 Uhr, Dorferlebnisscheune ) 
Epfenhofen  (18.30 Uhr, Gemeinschaftshaus) 
Fützen          (19.15 Uhr, Schulhaus) 
 
Wir wollen uns am Samstag, 04.05. informieren in 
Riedöschingen  (10.00 Uhr, Mehrzweckhalle) 
Hondingen        (10.45 Uhr, Gemeinschaftshaus) 
Riedböhringen  (11.30 Uhr, Mehrzweckhalle) 
Achdorf            (12.30 Uhr, Haus des Gastes) 
 

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen! 
 
 

Die Stadt Blumberg bietet zum 
1. September 2024 folgende Ausbildungsplätze an: 

Starte deine Ausbildung 
bei der Stadt Blumberg

Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) m/w/d

Anerkennungsjahr für Erzieher m/w/d

an der Grundschule Eichberg/ Ganztagesbetreuung

in den städtischen Kindergärten Umwelttechnologe für 
Abwasserbewirtschaftung m/w/d

Du bist kein Bürotyp? Dann werde 

Nähere Informationen zu den einzelnen Ausbil-
dungsberufen bzw. FSJ findest du auf unserer 
Homepage: karriere.www.stadt-blumberg.de

Haben wir dein Interesse geweckt?

Dann freuen wir uns auf deine Bewerbung über 
unser Onlineportal.

Weitere Infos:
Cordula Sprengart
Tel.: 07702 / 51-124

IMPRESSUM 

Herausgeber:  
Stadt Blumberg mit den Stadtteilen 
Achdorf, Epfenhofen, Fützen, Hon-
dingen, Kommingen, Nordhalden, 
Riedböhringen, Riedöschingen

Druck und Verlag: Nussbaum Medien 
Rottweil GmbH & Co. KG,  
Opelstraße 29, 68789 St. Leon-Rot,  
www.nussbaum-medien.de

Verantwortlich für den amtlichen 
Teil, alle sonstigen Verlautbarungen 
und Mitteilungen: 
Bürgermeister Markus Keller, 
78176 Blumberg, Hauptstraße 97, 
oder sein Vertreter im Amt.

Verantwortlich für „Was sonst noch 
interessiert“ und den Anzeigenteil:  
Klaus Nussbaum, Opelstraße 29, 
68789 St. Leon-Rot 

INFORMATIONEN

Fragen zur Zustellung:
G.S. Vertriebs GmbH, Josef-Beyerle-Str. 2,  
71263 Weil der Stadt, Tel.: 07033 6924-0,
info@gsvertrieb.de, www.gsvertrieb.de

Fragen zum Abonnement:
Nussbaum Medien Weil der Stadt 
GmbH & Co. KG, Merklinger Str. 20, 
71263 Weil der Stadt, Tel.: 07033 525-460, 
abo@nussbaum-medien.de
www.nussbaum-lesen.de
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CDU Blumberg

Vorstellung der Kandidaten zur Kommunalwahl 2024 mit 
Guido Wolf, MdL am Freitag, dem 03. Mai 2024, 18:00 Uhr 
im Clubheim des VfL Riedböhringen (Schulstraße 12, 78176 
Blumberg)

Tourismus

Kartenvorverkauf
Südwest Messe Villingen-Schwenningen  
25. Mai – 2. Juni 2024
Kartenvorverkauf in der Touristinfo Blumberg
Die Südwest Messe liegt in der Luft – dieser unverwechsel-
bare Mix aus Einkaufsstadt, Treffpunkt und Ideenpool. Besu-
cherinnen und Besucher können in 17 Hallen und auf dem 
großen Freigelände Produkte und Dienstleistungen aus den 
verschiedensten Lebensbereichen finden: Bauen und Mo-
dernisieren, Haushalt und Wohnen, Gesundheit und Sport, 
Mode und Reisen, Garten und Genuss, Mobilität, Forst- und 
Landtechnik. Hier testet man die neuesten Gadgets und cle-
veren Alltagshelferlein, erlebt technologischen Fortschritt 
hautnah und bekommt direkt am Messestand individuelle 
Tipps vom Profi.
Ab sofort können Eintrittskarten im Vorverkauf in der Touris-
tinfo Blumberg erworben werden.
Erwachsene: 5,50 € statt 8,00 € an der Tageskasse
Kinder (6 – 14 Jahre): 4,00 € statt 5,50 € an der Tages-
kasse

Stadtbibliothek

Stadtbibliothek
Blumberg

Tevesstr. 49, Tel.: 07702 3636, Fax: 07702 419207, 
bibliothek@stadt-blumberg.de
Öffnungszeiten:
Dienstag, Mittwoch und Donnerstag, 14.30 bis 18 Uhr
Freitag und Samstag, 10 bis 12 Uhr

Unser Lesewürmertreff
Eine spannende Vorlesestunde mit Basteln, Singen und Ma-
len wartet auf euch.
Immer donnerstags um 15 Uhr (in den Schulferien pau-
siert die Lesestunde). Die Vorlesestunde richtet sich an Kin-
der im Alter von fünf bis neun Jahren und kann ohne Lese-
ausweis besucht werden.

Mit alten Handys Gutes tun
Zusammen mit der Telekom sammeln wir alte, gebrauchte 
Handys, Smartphones und Tablets. Die Geräte können bei 
uns in der Stadtbibliothek in die Sammelbox geworfen wer-
den. Jedes Handy wird überprüft, ob es noch weiter genutzt 
werden kann. So reduzieren wir durch Upcycling die Anzahl 
der ungenutzten Handys und können den unnötigen Ab-
bau von Ressourcen vermeiden. Eine rundum clevere zweite 
Chance für diese Geräte. Für mehr Nachhaltigkeit, Ressour-
censchonung und eine bessere Zukunft.

Onleihe SchwAlbE
Die Stadtbibliothek Blumberg ist zusammen mit 20 anderen 
Bibliotheken Mitglied des Onleihe-Verbundes Schwalbe. 
Dort können ca. 53.000 digitale Medien, wie z. B. eBooks 
und eAudios ausgeliehen werden. Elektronische Bücher 
können nicht nur auf speziellen eBook-Readern gelesen 
werden, sondern auch auf Computern, Tablets und Handys.
Dieser Service ist für Inhaber eines gültigen Ausweises der 
Stadtbibliothek Blumberg kostenlos. Nähere Informationen 
unter www.onleihe.de/schwalbe oder auf der Homepage 
der Stadtbibliothek Blumberg unter www.stadt-blumberg.
de/stadtbibliothek.

Kosten für einen Jahresausweis
Schüler, Studenten    6 €
Erwachsene    15 €
Familien     20 €

Neue Bücher:
Clear, James
Die 1 % Methode – minimale Veränderung, maxi-
male Wirkung: mit kleinen Gewohnheiten jedes 
Ziel erreichen
btb, 365 S., 2020
James Clears Ansatz: Werde dir deiner Gewohnheiten be-
wusst und verändere bzw. optimiere einzelne davon. Die 
Summe aller kleinen Veränderungen wirkt sich dann positiv 
auf dein Leben aus.

Riedl, Matthias
Die Ernährungs-Docs – Diabetes heilen
Zabert, 183 S., 2019
Bei 90 Prozent aller Diabetiker ist der Lebensstil die Ursache 
der Erkrankung. Die gute Nachricht: Die Kombination aus 
gesunder Ernährung und ausreichender Bewegung mit 
neuen Medikamenten, die nicht mehr dick machen, hat die 
Diabetes-Therapie revolutioniert. Was bis vor Kurzem nur 
vermutet wurde, hat sich inzwischen bestätigt. Zahlreiche 
Studien belegen: Diabetes Typ 2 ist tatsächlich heilbar – und 
die Ernährungsmedizin ist die wichtigste Säule der Behand-
lung. Damit die Betroffenen noch mehr davon profitieren 
können, haben die Ernährungs-Docs ihr Standardwerk jetzt 
überarbeitet und neu aufgelegt: mit neuen Fakten und auf 
dem aktuellen Stand der Forschung.

Eisterlehner, Doerthe
Häkel-Minis – Frühling – der kleine Häkelspaß für 
zwischendurch
frechverlag, 32 S., 2024
Auswahl an 15 kleinen Häkelfiguren, die den Frühling dar-
stellen, u.a. Schneeglöckchen und Krokus (mit Zwiebel), 
Maikäfer, Vogel mit Nest sowie Schmetterling und Biene als 
kleine lächelnde Figürchen. Grundlagen werden vorausge-
setzt.

Thomas, Bonke
Photovoltaik und Batteriespeicher für Einsteiger
Eulogia, 166 S., 2023
Schritt für Schritt zur eigenen Photovoltaikanlage: Das ideale 
Buch für alle, die sich für klimaneutrale Energieerzeugung, 
Autarkie oder nachhaltige Renditen interessieren. Ob auf 
dem Dach, der Garage oder dem Balkon – erfahren Sie alles 
über den Installationsort und die passende Ausrichtung. Gut 
geplant, ist halb gewonnen: Berechnen Sie Ihren Stromver-
brauch und legen Sie die ideale Größe Ihrer Anlage fest. Fin-
den Sie die richtigen Module und entscheiden Sie, ob sich 
Einspeisung und Stromspeicher für Sie lohnen.

Tipp für Autoren

Überschrift ausspielen
In Artikelstar können Sie über den Schieberegler bei „Neuer 
Artikel“ selbst bestimmen, ob Ihre eingestellten Überschriften 
im Printmedium ausgespielt werden sollen oder nicht.
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Schulen

Förderverein Grundschule Eichberg

vhsbaar

Veranstaltungen, Kurse & Exkursionen  
der vhsbaar
Einladung zur Verbandsversammlung des Zweck-
verbandes Volkshochschule Baar
Am Mittwoch, dem 15.05.2024 um 18.00 Uhr findet im 
Rathaus Donaueschingen, Sitzungssaal, Rathaus-
platz. 1, 78166 Donaueschingen eine öffentliche 
Sitzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Volkshochschule Baar statt.
Folgende Tagesordnung wird behandelt:
1.   Vorstellung des Geschäftsberichts der vhsbaar für das 

Jahr 2023.
2.  Jahresrechnung 2023: Feststellung / Beschluss
3.   Entlastung des Verbandsvorsitzenden und seines Stell-

vertreters.
4.  Zwischenbericht über die Arbeit der VHS Baar 2024.
5.   Bericht zur Planung des 50-jährigen Jubiläums der vhs-

baar 2025
6. Verschiedenes.
Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen.
Severin Graf, Verbandsvorsitzender

Präsenzveranstaltungen der vhsbaar Blumberg
Italienischkurs (Niveau A1.1)
241409102 • mit Manuela Cappuccio
6x Mittwoch, 15.05.2024 -03.07.2024 • 18:45 - 20:15 Uhr
Realschule Blumberg, Raum 003, Achdorfer Straße 30, Blum-
berg
„Baum Deines Lebens“
Entspannt die Acrylmalerei kennen lernen
NEU !! • 241207282 • mit Martina Keller
Freitag, 17.05.2024 • 18:00 - 21:30 Uhr
Realschule Blumberg, Zeichensaal, Achdorfer Straße 30, 
Blumberg

Sizilianische Küche
Cucina mediterranea
241305322 • mit Manuela Cappuccio
Freitag, 17.05.2024 • 19:00 - 22:00 Uhr
Realschule Blumberg, Schulküche, Achdorfer Straße 30, 
Blumberg
„Klimmzug lernen in 3, 2, 1“
Grundlagen des Klimmzugs
NEU !! • 241302472 • mit Anna Jauch
2x Mittwoch, 22.05.2024 -29.05.2024 • 19:30 - 21:00 Uhr
Fitnesscenter Jauch, Aitrachstraße 13, Blumberg
Jonglieren lernen ist gar nicht so schwer!
Workshop für Jugendliche ab 15 Jahren und Er-
wachsene
241302812 • mit Matthias Preißler
2x Dienstag, 04.06.2024 -11.06.2024 • 18:30 - 20:00 Uhr
Realschule Blumberg, Aula, Achdorfer Straße 30, Blumberg

Online-Veranstaltungen
Finance Monday: Aktuelle Zinsentwicklung
Aktuelle Zinsentwicklung
Was tun mit Geldanlagen und der Refinanzierung 
von Krediten?
241103841SO • mit Michael Mundenbruch
Montag, 13.05.2024 • 19:00 - 21:00 Uhr
Trotzphase gemeinsam meistern
241105721SO • mit Silvia Fritzsch
Montag, 13.05.2024 • 20:00 - 21:00 Uhr
Der Problemlösungsprozess
NEU !! • 241507031E • mit Sabine Heinz
2x Mittwoch, Mittwoch, 15.05.2024-16.05.2024 • 18:30 - 
21:00 Uhr
Die neue Macht der Künstlichen Intelligenz - Fluch 
oder Segen?
241101871SO • mit Dr. Günter Spanner
Mittwoch, 15.05.2024 • 19:00 - 20:30 Uhr

Stressbewältigung durch Achtsamkeit
241303851SO • mit Ursula Stein
Donnerstag, 16.05.2024 • 19:30 - 21:00 Uhr

Zukunft heute schon erleben: Wie arbeiten Quan-
tencomputer?
241110801SO • mit Dr. Günter Spanner
Freitag, 17.05.2024 • 19:00 - 20:30 Uhr

Gebäudebegrünungen – Potenziale für Biodiversi-
tät und anderes
NEU !! • 241102003E • mit Nicole Pfoser
Mittwoch, 22.05.2024 • 19:00 - 20:30 Uhr

Weitere Veranstaltungen der vhsbaar
Die Kunst der Konfliktbewältigung am Arbeits-
platz
Genießen Sie noch oder streiten Sie schon mit?
NEU !! • 241105043 • mit Alexandra Ben
Donnerstag, 16.05.2024 • 19:00 - 20:30 Uhr
vhsbaar Außenstelle Bräunlingen, Bibb - Raum 1 Vortrags-
raum, Schulstraße 2, Bräunlingen

Mama, wie geht Gesundheit?
NEU !! • 241303031 • mit Daniela Althaus
Samstag, 18.05.2024 • 11:00 - 15:00 Uhr
vhsbaar, Raum 1, Hindenburgring 34, Donaueschingen

Kräuterwanderung - Unsere Schätze der Natur
Für Anfänger und Interessierte
NEU !! • 241044031 • mit HP Yvonne Mariani
Samstag, 18.05.2024 • 10:00 - 12:15 Uhr
Parkplatz zwischen Donaueschingen und Wolterdingen, 
Am Hölzernen Brunnen, Neue Donaueschinger Str.

**** INFORMATIONEN & ANMELDUNG ****
Volkshochschule Baar
Hindenburgring 34, 78166 Donaueschingen
Tel.: 0771 1001, team@vhs-baar.de
https://vhs-baar.de
Sie finden uns auch auf Facebook und Instagram
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Kardinal-Bea-Schule 
Riedböhringen

Spielenachmittag an der Kardinal-Bea-Schule
An der Kardinal-Bea-Schule 
in Riedböhringen fand erst-
mals ein gemeinsamer Spie-
lenachmittag statt, im Sinne 
von „Es ist Zeit zum Spielen.“
Mit den Eltern, Großeltern 
und Geschwistern wurde 
eifrig und voller Begeiste-
rung im ganzen Schulhaus 
gespielt.
Anlass hierzu gab der Ge-
winn bei dem Wettbewerb 
„Spielen macht Schule“. Die 
Schule hat zahlreiche Spiele 
erhalten aus verschiedenen 
Bereichen wie Experimentie-
ren und Konstruieren, Kon-

zentration und Geschicklichkeit, Logik und Strategie, Out-
door und Bewegung, Wissen und Verstehen.
Begleitet wurde der Spielenachmittag, mit Kaffee und Ku-
chen, vom Elternbeirat organisiert.
In Zukunft sind feste „Spielzeiten“ und Projekte im Schulalltag 
geplant.

Kindergärten

Kath. Kindergarten St. Josef 
Riedöschingen

Frühlingsfest im Kiga St. Josef Riedöschingen
Am Mittwoch, dem 17.04.2024, feierten wir im Kiga St. Josef 
Riedöschingen unser Frühlingsfest. Bei nicht sehr frühlings-
haftem Wetter feierten wir in unserer Mehrzweckhalle im 
Kindergarten. Die Kinder begrüßten ihre Familien mit einem 
Begrüßungslied. Danach tanzen die Kinder den Sonnenkä-
fertanz.
Bei weiteren gemütlichen Stunden ließen wir den Nachmit-
tag ausklingen.
Vielen Dank an alle Eltern, die uns mit Fingerfood verköstigt 
haben!

Tierischer Besuch im Kindergarten St. Josef  
Riedöschingen
Am Freitag, dem 19.04.2024, besuchte uns Frau Ramona 
Pander mit Ihren Lämmern. Frau Pander erzählte uns viel 
über die Haltung von Schafen und wie wichtig der Beruf 
des Schäfers für unsere Natur und Landschaft ist. Jedes Kind 
hatte die Chance, ein Lamm auf den Arm zu nehmen oder 
es zu streicheln.
Vielen Dank, auch im Namen aller Kinder, für diesen span-
nenden und interessanten Vormittag.

AUS DER KERNSTADT

Vereine

Deutsches Rotes Kreuz
Ortsverein Blumberg

Jahreshauptversammlung
Am Freitag, dem 03.05.2024, 19:30 Uhr im Gasthaus Löwen, 
Kommentalstraße 2, 78176 Blumberg/Epfenhofen
Tagesordnung:
1.  Begrüßung
2.   Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung/Be-

schlussfähigkeit der Versammlung
3.  Beschlussfassung zur Tagesordnung
4.  Totenehrung
5.  Bericht Vorsitzender
6.  Bericht Bereitschaftsleitung
7.  Bericht Kleider und Möbelkammer
8.  Bericht Mittagstisch
9.  Bericht Bereitschaftsarzt
10. Bericht Schatzmeisterin
11. Bericht Kassenprüfer
12. Aussprache Berichte
13. Entlastung Vorstandschaft
14. Bestätigung Haushaltsplan
15. Grußworte
16. Wahl Kreisdelegierte und Ersatz für Kreisdelegierte
17. Ehrungen
18. Anträge
19. Verschiedenes
20. Schlusswort

Freundeskreis Blumberg
Kunszentmiklos e.V.

Stammtisch
Unser nächster Stammtisch findet statt
am Freitag, 03. Mai 2024, um 18.00 Uhr,
im „Conrad‘s Restaurant“, Hauptstr. 2, Blumberg
Interessierte und Gäste sind herzlich willkommen.

Regional denken - Regional handeln
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KIRCHLICHE SOZIALSTATION
BLUMBERG E.V.

 

 
 

 

 

 
 
 
  

 kontaktpunkt@sozialstation-blumberg.de 
 0151-55108249 | Mo + Do 9.00-12.00 Uhr

Einladung zum Infoabend 

 

Do. 25.4.24 | 17.30 Uhr 
Kirchliche Sozialstation | Ob der Kehr 10 

 Birgit Marx, AOK-Sportfachkraft 
 Teilnahme kostenlos und ohne Anmeldung.

KONTAKTPunkt
im Alter

Der schmale Grat zwischen Überlastung und 
Unterforderung: Erfahren Sie Mehr über den 

Aufbau und die Funktion der Wirbelsäule. 
Dazu Tipps zum Sitzen, Heben, Bücken usw.! 

Das Kreuz mit dem  

Kreuz 

Der schmale Grat zwischen Überlastung und 
w
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Schwarzwaldverein
Ortsgruppe Blumberg

Wanderungen im Mai
Sonntag, 05. Mai 2024 auf dem Panoramaweg von 
St. Märgen nach St. Peter
Von St. Märgen aus zur Rankmühle und auf den Kapfenberg 
zur Kapfenkapelle. Weiter geht es zur Vogesenkapelle und 
von dort nach St. Peter hinunter.
Treffpunkt 07.50 Uhr Bushaltestelle Stadtbrunnen Blumberg 
oder 08.30 Uhr Bahnhof Donaueschingen, weiter mit Zug 
und Bus. Die Wanderzeit beträgt 4 Stunden.
Samstag, 11. Mai 2024 Wanderopening auf dem 
Schluchtensteig
Von Achdorf aus nach Aselfingen und zur Wutachmühle, 
Rückfahrt mit Rufbus.
Treffpunkt 11.15 Uhr Haus des Gastes Achdorf. Die Wander-
zeit beträgt 2,5 – 3 Stunden.
Eine Anmeldung ist erforderlich bis spätestens 04. 
Mai betr. Rufbus.
Dienstag, 14. Mai 2024 Wanderung zum bundes-
weiten Tag des Wanderns
Von Achdorf aus zur Wutachbrücke und zum Lettengraben 
mit seinem kleinen Wasserfall.
Weiter geht es zum Aussichtspunkt Äugleinbuck und dort 
über Überachen nach Achdorf zurück.
Treffpunkt 14.00 Uhr Haus des Gastes Achdorf. Die Wander-
zeit beträgt 3 Stunden.
Sonntag, 26. Mai 2024 zum Frauensteigfelsen
Von Himmelreich aus geht es zum Aussichtspunkt Frau-
ensteigfelsen hinauf. Weiter geht es zum Frauensteigsattel 

und über das Pfaffeneck hinunter an der Kreuzbergkapelle 
vorbei nach Buchenbach. Von dort geht es zurück nach 
Himmelreich.
Treffpunkt 07.50 Uhr Bushaltestelle Stadtbrunnen Blumberg 
oder 08.30 Uhr Bahnhof Donaueschingen, weiter mit Zug. 
Die Wanderzeit beträgt 4 Stunden, Trittsicherheit und 
festes Schuhwerk ist erforderlich.
Auch Nichtmitglieder sind gegen ein kleines Entgelt will-
kommen.
Bei Rückfragen, Tel. 07702 477855, Monika Recktenwald.

VdK Blumberg

Jahreshauptversammlung
Einladung zur Jahreshauptversammlung am Sonntag, den 
28.04.2024 um 14 Uhr im Hotel Hirschen.
Sehr geehrte VdK Mitglieder, wir möchten Sie recht herzlich 
zu unserer Jahreshauptversammlung einladen.
Tagesordnung:
1.  Begrüßung
2.  Totenehrung
3.  Bericht der 1 Vorsitzenden
4.  Bericht des Schriftführers
5.  Bericht der Kassiererin
6.  Bericht der Kassenprüfer
7.  Entlastung der Vorstandschaft
8.  Neuwahlen der Vorstandschaft:
 Wahl des 1. Vorstandes
 Wahl des 2. Vorstandes
 Wahl des Schriftführers
 Wahl des Kassierers
 Wahl des Frauenbeauftragten
 Wahl des 1. Kassenprüfers
 Wahl des 2. Kassenprüfers
9.  Ehrungen
10. Bekanntgaben
11. Wünsche und Anträge
Anschließend laden wir Sie zu einem gemeinsamen Essen ein.

Schützengesellschaft
Blumberg e.V.
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TuS - Turn- und Sportverein
Blumberg e.V.

WERNER GERBER STADION BLUMBERG

Heimspiel TuS Blumberg 1937 e.V.
Sonntag, 28.04.2024

Kreisliga B / Staffel 5
12:45 Uhr
TuS Blumberg II  SG Unadingen/Dittishausen 2 
  
Kreisliga A / Staffel 2
15:00 Uhr                           
TuS Blumberg  SG Unadingen/Dittishausen 

Der TuS Blumberg heißt euch zum nächsten Heimspiel auf dem 

Sportplatz in Blumberg herzlich Willkommen. Für die Bewirtung 

ist wie immer bestens gesorgt  jetzt fehlt nur noch IHR!  Auf eure 

lautstarke Unterstützung freut sich Euer #teamgrünweiß 

TSC - Turn- und Sportclub 1902
Blumberg e.V.

Abteilung Turnen

Der TSC Turnen lädt recht herzlich 
zur Vereinsmeisterschaft

in die Eichbergsporthalle ein.

Samstag, den 4. Mai ab 14 Uhr

Die kleinen und großen Turner haben fleißig 
geübt, um mit ihrem Können an

diesem Tag zu glänzen.

Neben den Wettkämpfen wird es eine 
Bastelecke und eine Tombola geben, 

außerdem dürfen wir uns über
einen Auftritt der Charly´s Angels freuen.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch

Das Team des TSC Turnen. 

Einladung Vereinsmeisterschaft 

© istorsvetlana _AdobeStock

Naturschutzinitiative e.V.
Auf den Spuren des Feuersalamanders
Wer kennt ihn nicht, Lurchi, den leuchtend-gelb gefleckten 
Feuersalamander? Diese besonders geschützte Amphibien-
art ist üblicherweise in feuchten Laubmischwäldern der 
Mittelgebirge anzutreffen. Sie benötigt saubere und kühle 
Quellbäche, Quelltümpel und quellwassergespeiste Kleinge-
wässer. Lebensbedingungen, die auch das Krottenbachtal 
bei Achdorf bietet. Hier werden wir Herrn Dr. Ekkehard Je-
serich bei Feuersalamander-Schutzmaßnahmen begleiten.
Diese Exkursion findet nur statt, wenn die Bedingungen für 
eine Amphibienwanderung gegeben sind. Das heißt, es 
sollte in der Nacht zuvor geregnet haben und warm genug 
sein. Sie werden am Tag vor dem ersten Termin informiert, 
ob dieser stattfinden kann. Wetterangepasste Kleidung und 
Schuhwerk sind erforderlich.
Termin: Sonntag, 05.05.2024 (Ausweichtermin: Sonntag, 
12.05.2024), 9.00 Uhr – ca. 11.00 Uhr
Treffpunkt: Parkplatz Scheffellinde (78176 Blumberg-Ach-
dorf, Lindenstraße 8) Wir werden von dort aus in Fahrge-
meinschaften weiterfahren.
Leitung: Dr. Ekkehard Jeserich, Angelika Sitte
Die Teilnahme ist kostenfrei, über eine Spende freuen wir uns.
Eine Anmeldung mit Angabe Ihrer Kontaktdaten (Name, Ad-
resse, Telefonnr.) ist erforderlich bis zum 30.04.2024 unter: 
a.sitte@naturschutz-initiative.de

RANDEN

Vereine

Musikverein Randen e.V.

FÜTZEN

Vereine

Landfrauen Fützen

Termine
Stammtisch
Der nächste Stammtisch findet am Freitag, 26. April 
2024, um 20:00 Uhr im Vereinsheim statt.
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Monatstreff
Unser nächster Monatstreff findet am Montag, 06. Mai 
2024, 14:30 Uhr im Vereinsheim statt.

Mutter- und Vatertagsbasteln
Die Landfrauen laden alle interessierten Kinder ab 5 Jahren 
zum Mutter- und Vatertagsbasteln am Dienstag, 07. Mai 
2024 um 15:00 Uhr ins Vereinsheim ein.
Der Unkostenbeitrag beträgt 5,00 €. Meldet Euch bis zum 
30.04.2024 bei Veronika Gleichauf, Telefon: 0175 5390746 
(WhatsApp) an.

NORDHALDEN

Vereine

Landfrauen Nordhalden/
Neuhaus

Karten sind beim Weinlädele Bäurer oder bei der 
Vorstandschaft der Landfrauen Nordhalden/Neu-
haus erhältlich.

RIEDBÖHRINGEN

Vereine

Schützenverein Riedböhringen e.V.

Frühlingsfest am Vatertag
Zum Frühlingsfest am Vatertag, dem 09. Mai 2024, ab 10.00 
Uhr, lädt der Schützenverein Riedböhringen auch dieses 

Jahr wieder die gesamte Bevölkerung recht herzlich ins 
Schützenhaus Riedböhringen ein.
Für Unterhaltung und das leibliche Wohl ist auch dieses Jahr 
wieder bestens gesorgt.

VfL Riedböhringen e.V.

Heimspiele beim VfL Riedböhringen
Am Samstag 27.04.24, spielen die B-Junioren der SG 
Riedböhringen in der Landesliga gegen den SC Pfullendorf. 
Spielbeginn ist um 15.30 Uhr.
Um 18.00 Uhr spielt dann die AH der SG Riedböhringen/
Hüfingen im Pokalviertelfinale gegen den SSC Donaue-
schingen.
Beide Spiele finden auf dem Sportplatz in Riedböhringen 
statt.
Über zahlreiche Zuschauer würden die Spieler sich freuen.

RIEDÖSCHINGEN

Vereine

Fußballclub Riedöschingen

KIRCHEN

Evangelische Kirchengemeinde
Blumberg

Sie erreichen uns:
Telefon Büro Friedhofstr.    13 07702 /41 236
Handy G. Remane, Pfarrerin i.R.:  0151 58 557 960
Bis auf weiteres zuständig für Taufen, Hochzeiten, Jubiläen, 
Beerdigungen und seelsorglichen Beistand jeglicher Art
Mail:blumberg@kbz.ekiba.de
Homepage: evkircheblumberg.de
Öffnungszeiten Pfarramt: Die. – Fr. 9.00 Uhr – 11.45 Uhr
Wir freuen uns auf Sie und laden zu unseren Gottesdiensten 
herzlich ein!

Freitag, 26. April
15.00 Uhr   Treffen der Konfirmandinnen und Konfirman-

den
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Samstag, 27. April
18.00 Uhr   Gottesdienst der Konfirmanden mit Abend-

mahl mit Diakonin Winterhalter.
    Das Thema ist: „Geht es weiter nach dem Tod?“
     Vor Beginn des Gottesdienstes ziehen die 

Konfirmanden zur Kirche und die Stadtkapelle 
Blumberg spielt für alle Anwesenden.

    Herzliche Einladung an alle!
Sonntag, 28. April
10.00 Uhr   Konfirmationsgottesdienst mit Diakonin Win-

terhalter
     Es werden konfirmiert: Emily Händel, Lea-So-

phie Kaupp, Angeli Kuchta, Jana Micheluzzi, 
Noemi Ponzetta, Oliver Schuchart,

    gesegnet wird: Emanuel Müller
Freitag, 03. Mai
16.30 Uhr   Treffen der Konfirmandinnen und Konfirman-

den
Sonntag, 05. Mai
10.00 Uhr   Konfirmationsgottesdienst mit Diakonin Win-

terhalter
     Es werden konfirmiert: Paul Claus, Angelina 

Lang, Veronika Peters, Noah Reifenstahl, Mat-
teo Schmid, Alina Seitz, Chayenne Sommer-
weiß, Emily Vogt

 St. Andreas Blumberg, 
St. Genesius Riedböhringen, 
St. Martin Riedöschingen, St. Vitus Fützen, 
St. Martin Hondingen, St. Nikolaus Achdorf, 
St. Cyriak Kommingen, St. Gallus Epfenhofen

Römisch-katholische 
Pfarrgemeinden:

GOTTESDIENSTE vom 25.04.2024 – 05.05.2024
Redaktionsschluss für das nächste Pfarrblatt (18.05.-16.06.) 
ist Mittwoch, 08.05.24. Messbestellungen, die nach Redakti-
onsschluss eingehen, können frühestens im nächsten Pfarr-
blatt gelesen werden.

Donnerstag, 25.04.
18.30  Riedösching.   Rosenkranz für den Frieden in der 

Welt
18.30  Fützen    Rosenkranz
19.00  Fützen    Eucharistiefeier
        † für Josef Basler (Jahrtag), Carola 

Hehne und verstorbene Angehöri-
ge; Ewald Wilhelm

19.00  Riedböhring.  Eucharistiefeier
Freitag, 26.04.
9.30  Hondingen   Rosenkranz
10.00  Hondingen   Eucharistiefeier
Samstag, 27.04.
19.00 Hondingen   Eucharistiefeier am Vorabend
       † für Pfarrer Karl-Johannes
        Heypeter, Pfarrer Franz Ruby, Pfarrer 

Kurt Erhart
Sonntag, 28.04.
9.00  Epfenhofen    Eucharistiefeier † für verstorbene El-

tern und Geschwister
10.30  Blumberg    Familiengottesdienst als Dankgot-

tesdienst der Erstkommunionkinder, 
Diasporaopfer der Erstkommunion-
kinder

        † für Volker Kuntz und verstorbene 
Angehörige; Renate Koch

12.30  Achdorf    Taufe des Kindes Mattis Riesle
18.00  Riedböhring.   Wortgottesfeier der Jugend „Cock-

tail mit Gott“
19.00  Blumberg   Stille Anbetung bis 19.30 Uhr
19.00  Fützen    Eröffnung Maiandacht
Mittwoch, 01.05.
18.00  Blumberg   Stille Anbetung, Beichtgelegenheit
19.00 Blumberg   Eucharistiefeier

Donnerstag, 02.05.
18.30  Riedösching.   Rosenkranz für den Frieden in der 

Welt
19.00  iedösching.   Eucharistiefeier
Freitag, 03.05.
9.30  Hondingen   Rosenkranz
10.00  Hondingen   Eucharistiefeier
Samstag, 04.05.
19.00  Riedböhring.  Eucharistiefeier am Vorabend
Sonntag, 05.05.
9.00  Fützen    Eucharistiefeier
        † für Gisela Meister und verstorbene 

Angehörige
10.30  Hondingen   Eucharistiefeier
       † für Egon Gehringer
10.30  Blumberg   Eucharistiefeier
        † für Helene und Bernhard Reiske, 

Cäcilie und Josef Reiske
19.00  Blumberg   Maiandacht
14.30  Riedösching.  Maiandacht auf den Schabelhöfen

MITTEILUNGEN DER KIRCHENGEMEINDE
Spendenkonto IBAN SWIFT-BIC Name der 

Bank
Kirchengemeinde 
Blumberg

DE77694500650246004791 SOLADES1VSS Sparkasse 
SWB

Bitte bei allen Spenden den Verwendungszweck und für 
welche Pfarrei gespendet wird angeben!!
Tel. 07702 / 2421
Fax 07702 / 9371
www.kath-kirche-blumberg.de
Pfarramt-St-Andreas@kath-kirche-blumberg.de
Öffnungszeiten des Pfarrbüros
Mo / Di / Fr 9.00-11.30 Uhr
Mi    9.00-15.30 Uhr
Do    geschlossen
Das Pfarrbüro ist am Freitag, 03.05. geschlossen!

Krankenkommunion
Freitag, 26.04.2024 in der Seelsorgeeinheit.
Wer die Heilige Kommunion zu Hause empfangen möchte, 
aber noch nicht bei uns gemeldet ist, oder einen Krankenbe-
such wünscht, darf gerne im Pfarrbüro anrufen.

Cocktail mit Gott
Du hast Lust, mal etwas anderes als eine normale sonntägli-
che Eucharistiefeier zu erleben?
Dann komm am Sonntag, dem 28.04.2024 um 18 Uhr in St. 
Genesius in Riedböhringen vorbei.
Egal ob jung, ob älter, gefirmt oder (noch) nicht, gläubig 
oder auf der Suche, wir freuen uns auf dein Kommen!
Wir laden herzlich ein, beim Jugendgottesdienst dabei zu 
sein und danach noch auf ein Getränk bei den Romwallfah-
rern der Ministranten im Pfarrhaus zu bleiben.

MITTEILUNGEN ST. VITUS FÜTZEN
Mutter-Kind-Gruppe
Die Mutter-Kind-Gruppe trifft sich immer dienstags ab 9.30 
Uhr im Pfarrkeller Fützen

Katholische Pfarrgemeinden 
der Alt-Katholiken Blumberg
und Kommingen

Gottesdienst
Alle Menschen sind eingeladen, mit uns Gottesdienst zu 
feiern. Alle Getauften, die mit uns an die Gegenwart Jesu 
Christi in den Zeichen von Brot und Wein glauben, sind zur 
Kommunion/zum Abendmahl eingeladen!
Samstag, 27.04.
15.00 Uhr   Kommingen, Goldene Hochzeit von Ludwig 

und Roswitha Sauter
5. Sonntag in der Osterzeit
Sonntag, 28.04.
10.30 Uhr  Fützen, Eucharistiefeier
10.30 Uhr   Randen, Eucharistiefeier, Gedenken des 

Randenbeschusses am 26. April 1945
10.30 Uhr  Stühlingen: findet nicht statt!
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Samstag, 04.05.
13.30 Uhr   Kommingen, Eucharistiefeier, Hochzeit von 

Anja und Matthias Sprenger
6. Sonntag in der Osterzeit
Sonntag, 05.05.
10.30 Uhr  Blumberg, Eucharistiefeier
10.30 Uhr  Kommingen, Eucharistiefeier
Christi Himmelfahrt
Donnerstag, 09.05.
10.30 Uhr  Kommingen, Eucharistiefeier

Pfarrer on Tour …
Sie oder ein Angehöriger können nicht zur Kirche kommen, 
sind krank, haben etwas auf dem Herzen oder würden ein-
fach gerne einen Besuch von einem der beiden Pfarrer be-
kommen?
Pfr. Palazzari: 07702-41110; Pfr. Hesse: 07736-413, 
Anruf genügt!

Kontakt:  
Alt-Katholische Randen-Wutachtalgemeinden
Pfarrer Guido Palazzari, Hauptstr. 95, 78176 Blumberg, 
Telefon: 07702.41110,
Mobil: 0160.4219683, E-Mail: blumberg (at) alt-katholisch.de
Pfarrer Stefan Hesse, Im Nohl 13, 78176 Kommingen, 
Telefon: 07736.413,
Mobil: 0151.17022204, 
E-Mail: kommingen (at) alt-katholisch.de
Zusätzliche Hinweise auf Veranstaltungen, Impulse und ak-
tuelle Gottesdienstzeiten finden sie auf: 
www.ak-kommingen.de

NACHRICHTEN AUS DEM KREIS

Werden Sie Tagesmutter / Tagesvater.

Info-Abend Online 
am Dienstag, 7. Mai 2024 
Anmeldung unter 
Kindertagespflege@Lrasbk.de

Neue berufliche Perspektive?
Wir suchen Sie!

Beratungsstelle  
Alter & Technik 
Frau Klausmann 
AlterundTechnik@Lrasbk.de  
07721 / 913 -7074 
 

Pflegestützpunkt Süd 
Frau Doser 

Pflegestuetzpunkt@Lrasbk.de  
07721 / 913 -5458 

Dienstag, 14. Mai 2024 von 14 – 16 Uhr 
Rathaus II in Blumberg, Trauzimmer 

Hauptstraße 52 
78176 Blumberg 

Terminvereinbarung erforderlich 

Unter welchen 
Voraussetzungen erhalte 

ich einen Pflegegrad? 

Für was benötige ich  
eine Vorsorgevollmacht?  

Wie kann ich  
meine Wohnung  

altersgerecht gestalten? 

Welche finanziellen 
Unterstützungs- 

möglichkeiten gibt es?  

Ich möchte  
solange wie möglich  

zuhause leben! 

Müssen meine Kinder  
für meine Pflege  

bezahlen? 

Welche Hilfsmittel  
gibt es für den  

Alltag?  

 

Sprechstunde des Pflegestützpunktes  
und der Beratungsstelle Alter & Technik 

AKTUELLES

Stadt Stühlingen
Die Stadt Stühlingen (ca. 5.500 Einwohner), Landkreis 
Waldshut, sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt

eine/n Sachbearbeiter/in für das Bauamt (m/w/d)
unbefristet in Teil- oder Vollzeit (70 % - 100 %)
(39 Wochenstunden TVöD oder 41 Wochenstun-
den Beamte/r)
Schwerbehinderte Menschen werden bei entsprechender 
Eignung berücksichtigt.
Zur Bewerbung nutzen Sie bitte unser Bewerbungsportal:
https://stuehlingen.ris-portal.de
oder senden Sie uns Ihre aussagekräftige Bewerbung bis 
spätestens 03.05.2024
an die Stadtverwaltung Stühlingen, Hauptamt, Schlossstra-
ße 9, 79780 Stühlingen
oder per E-Mail an personalamt@stuehlingen.de.

112
Wo ist etwas passiert?
Was ist passiert?
Wie viele Verletzte?
Welche Art von Verletzungen?
Warten Sie auf Rückfragen!

BEI EINEM NOTRUF 
IMMER ANGEBEN:

Foto:ollo/E+/Getty Images Plus
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SONNTAGSAUSFLUG

UNTERWEGS IN BADEN-WÜRTTEMBERG MIT CHRISTOPH SONNTAG:
MIT DEM BÄHNLE DURCHS WURZACHER RIED
In unserer Reihe SonntagsAusflug stellt Kaba-
rettist Christoph Sonntag seine Lieblingsaus-
flugsziele im Ländle vor. Dieses Mal geht es
nach Bad Wurzach.

Die Torfbahn Bad Wurzach war mir immer ein
Begriff, eine Verheißung seit Jugendtagen.
Irgendetwas nie Gesehenes und Abenteuerli-
ches wird sich dahinter verbergen, dachte ich
jedes Mal, wenn ich aus Zeitgründen wieder
daran vorbeifahren musste. Und jetzt endlich,
im hohen Alter, wenn sich Planung als neues
Element ins Leben schleicht, nehme ich mir die
Zeit, rufe an, verabrede mich.

Vor dem Museum wartet Winfried Vincon auf
mich. Der rüstige Rentner empfängt mich mit
der typischen oberschwäbischen Mischung
aus Neugier, Freude und Zurückhaltung. Im
Hineingehen erfahre ich dann, dass ich viel zu
früh dran sei, weil die Saison noch gar nicht be-
gonnen habe! „Ach so, das tut mir leid!“ „Awa, i
zeig Ihne trotzdem älles!“

„Älles“, das ist zunnächst das wunderbare Torf-
museum. Es ist wirklich sehenswert und man
lernt viel über den ehemaligen Torfabbau,
erfährt, wie dieser abgebaut und getrocknet
wurde und wie er genutzt wurde zum Heizen
und später zum Baden. Das ist alles spannend,
liebevoll aufbereitet und zieht einen zurück in
eine ganz alte Zeit.

Und dann erfahre ich, wie die Stadt Bad
Wurzach 1997 alle Güter als Grundstock für
das heutige Museum vom damaligen Päch-
ter abgekauft hat und wie von den Mitglie-
dern des Kultur- und Heimatpflegevereins
Bad Wurzach um die Jahrtausendwende
an der wunderschönen goldigen Torfbahn
gebastelt wurde.

„Wollt ihr die Torfbahn mal sehen? Wollen wir
sie anmachen?“ Es raucht und zischt, man sieht
die Hand vor den Augen nicht und hat vor lau-
ter Rauch fast das Gefühl, Helmut Schmidt habe
sich in die Besuchermenge gemischt. Zwei
Wanderinnen kommen vorbei und werden
direkt angesprochen: „Mädle, wellet ihr mit-
fahre?“ Und so rattern und zischen wir rein in
eine Traumwelt. Wir sehen das Werk der Biber,
umgefallene Bäume, alles wie im Märchenbuch.

Wir kommen leider nur bis zur Brücke, weil
die nämlich gerade saniert wird und wir nicht
weiterfahren können, aber auch schon diese
kurze Fahrt hat mich wirklich völlig verzaubert
und nachdem das Zügle wieder in seiner Ga-
rage steht und der Abschied naht, würde ich,
wenn es die oberschwäbische Zurückhaltung
nicht verböte, den Winfried am liebsten spon-
tan in den Arm nehmen. Aus Freude darüber,
dass jemand so viel Energie in den Erhalt einer
Kulturlandschaft gibt, so viel Liebe und Zeit in-
vestiert und dabei so viele Menschen inklusive
dem eigenen Sohn mit anstiftet. Und sich jetzt

wahrscheinlich beim Lesen schon wieder denkt:
„Das war doch gar net i alloi!“ Oberschwäbische
Bescheidenheit. Ich kündige an, bald wieder zu
kommen und gehe vor zum „Wurzelsepp“, um
mir ein kleines kühles Bierchen zu gönnen.

Und wie ich dabei diese herrliche, eindrückliche
Fahrt ins Ried noch mal Revue
passieren lasse, entdecke
ich mich dabei, wie ich
im Kalender schon mal
vorsorglich einen Tag
im Sommer markiere.

Ihr

BaWue-Seite1

Viele weitere Sonn-
tagsAusflüge u.a. in
der Wimsener Höhle
und der EXPERIMEN-
TA in Heilbronn fin-
den Sie über den QR-
Code oder auch hier:

https://lokalmatador.net/sonntagsausflug/

Christoph Sonntag ist
Baden-Württemberger,
Schwabe, Kabarettist und Buchautor.
Für Nussbaum stellt er regelmäßig
seine Lieblingsorte im Ländle vor.
Aktuell ist er mit seinem neuen Pro-
gramm„Ein Tritt frei” auf Tour.

Infos hier: https://sonntag.tv/

Gemächlich durchs Moor: Mit dem Federsee-Bähnle
geht es mit 14 PS durch die Natur.

Fotos: sonntag.tv

Winfried Vincon legt bei der
historischen Torfbahn auch
selbst Hand an.
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BESTATTUNGEN
KESSLER
Erd-, Feuer-, Seebestattungen,
Überführungen,
Erledigungen von Formalitäten

07702 41151 Tag und Nacht
Inhaber
F. Scheier

78176 Blumberg, Hauptstraße 13

Heinrich Scholz
† 26.3.2024

Blumberg, imApril 2024

Gedanken - Augenblicke
sie werden uns immer an Dich erinnern und uns glücklich

und traurig machen und Dich nie vergessen lassen.

In Liebe und Dankbarkeit
DeineWaltraud

Wir danken allen, die sich mit uns verbunden fühlen und ihre
Anteilnahme auf so vielfältigeWeise zumAusdruck brachten.

Vielen Dank für die tröstenden Worte und Gesten.
Besonders dankenmöchtenwir:
- dem Palliativzentrum im SBK-Klinikum in Villingen-Schwenningen
- Herrn Pfarrer Brandl für die würdevolle Gestaltung der Trauerfeier
- Frau Manuela Leismann für das schöne schmücken der Trauerhalle
- Frau Birgit Greif für die musikalische Begleitung
- dem Bestattungshaus Kessler-Fischer für die hilfreiche Unterstützung

Erika Dornberger
geb. Sigrist

* 15.12.1934 † 19.4.2024

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung ist amDonnerstag, 2 . Mai 2024
um 14.30Uhr auf dem Friedhof in Blumberg.

Wenn wir dir auch die Ruhe gönnen, so tief ist voller Trauer unser Herz,
dich leiden sehen und nicht helfen können, war unser allergrößter Schmerz.

In liebevoller Erinnerung
Dagmar und Günter
Michaela und Peter
Petra
Deine EnkelMichael, Kerstin, Beatrice, Kathrin,
Cindy und Kevin mit allen Urenkeln
sowie alleAngehörigen

In Liebe und mit Dankbarkeit nehmen wirAbschied von unserer herzensguten,
geliebten Mama, Oma, Uroma und Schwester

Foto: izzzy71/iStock/GettyImagesPlus

E s ist nie zu spät: „Es tut mir leid“ zu sagen.
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Alle wichtigen News und Veranstaltungs-
highlights direkt aus deinem Ort und
den umliegenden Ortschaften. Von lokalen
Ereignissen über Ausflugsziele bis hin
zu Vereinsaktivitäten – auf NUSSBAUM
findest du alles, was du wissen musst, um
deinen Alltag optimal zu gestalten.

Entdecke NUSSBAUM

DEIN ORT
DEIN LEBEN
Deine Plattform

NUSSBAUM gibt es auch als App.

Jetzt kostenlos am
NUSSBAUMGewinnspiel
teilnehmen

E-Bike imWert von
4.500 € gewinnen
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IMMOBILIEN-VERKÄUFE

KONFIRMATION & KOMMUNION

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 07751 91 825-0
waldshut@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Zeit für neue Gewerberäume!
Attraktives, vielseitig nutzbares Büro-/Praxisgebäude
mit großem Potential in zentraler Lage von Dußlingen.

Gebäudefläche ca. 366m².

https://www.immowelt.de/expose/2aeez5c

CSS Christine Streich-Schneider GmbH
Immobilienprojektierung und -Verkauf

Steinlachburg 6 • 72144 Dußlingen

Tel. 0049.7072.12640-83
Mobil 0049.163.7117137

An unsere Leser, Autoren und Kunden

Tag der Arbeit
Terminänderungen

¹für artikelstar-Autoren undVereinsredakteure
²Bitte beachten Sie, dass der Anzeigenschluss früher sein kann, wenn es sich um eine Kombibuchung
mit anderen Orten handelt.

www.nussbaum-medien.de 2502

Redaktionsschluss1 siehe Kalender artikelstar

Anzeigenschluss2 Di. 30. April 2024, 10:00 Uhr

Verteilung ab Do. 2. Mai 2024

Blumberg Aktuell
Bitte beachten Sie, dass es feiertagsbedingt
zu folgenden Verschiebungen kommt:
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Foto: nicoletaionescu/iStock/Getty Images Plus

Foto: AndreyPopov/iStock/Getty Images Plus

Internationaler Tag gegen Lärm am 24. April
Der 27.Tag gegen Lärm - International Noise AwarenessDay sensibilisiert für die sozialen undgesundheitlichen Folgen
von Lärm. Das Motto lautet„Ruhe gewinnt, die Zukunft beginnt“ – im Fokus stehen„Stadt, Lärm und Klimawandel“.

Seit 1998 findet der „Tag ge-
gen Lärm - International Noise
Awareness Day in Deutschland
statt. Der Aktionstag richtet
sich an alle, die an Lärm und
seinen Ursachen, seiner Wir-
kung und seiner Bekämpfung
interessiert oder davon be-
troffen sind. Dies schließt fach-
lich interessierte Kreise und
politisch Verantwortliche mit
ein. Ziele des Aktionstag sind
es, das Bewusstsein für das
Thema Lärm zu schärfen, die
negativen Auswirkungen von
Lärm zu verringern und eine
gesündere und angenehmere
akustische Umgebung für alle
zu schaffen.

Lärm ist schädlich
„Als Lärm empfinden wir vor
allem unerwünscht laute Ge-
räusche. Die subjektive Wahr-
nehmung von Lautstärke kann

aber täuschen. Ein Düsenjet
wird beispielsweise meist ein-
hellig als ohrenbetäubender
Krach empfunden, die dröh-
nenden Beats der Lieblings-
musik in gleicher Lautstärke
aber von manchen durchaus
als angenehm“, erklärt Eber-
hard Schmidt, Präsident der
Bundesinnung der Hörakusti-
ker (biha).

Veranstaltungen & Aktionen
Die DEGA (Deutsche Gesell-
schaft für Akustik) führt ver-
schiedene Aktionen zum Tag
gegen Lärm durch, um die
Bevölkerung über Lärmprä-
vention und Gehörschutz zu
informieren und das Bewusst-
sein für eine fortschrittliche
Lärmschutzpolitik zu schär-
fen. Unter dem Motto „Stadt
für morgen“ veranstaltet die
DEGA zusammen mit dem

Umweltbundesamt eine On-
line-Veranstaltung, die sich
mit der nachhaltigen Stadt-
entwicklung und der Integra-
tion von Lärmschutzmaßnah-
men befasst.
Dabei werden moderne
Technologien zur Lärmmin-
derung und die Verbindung
von Lärm- und Klimaschutz
diskutiert. Die Vorträge be-
handeln Themen wie Immis-
sionsschutz, Energiewende,
Gesundheit, Klimawandel, Ge-
staltung öffentlicher Räume
sowie Mobilität und Verkehr.
Die Veranstaltung richtet sich
an Interessierte, Verwaltungs-
fachleute, Ingenieurbüros,
Vertreter von Verbänden und
Politiker. Zusätzlich zu der zen-
tralen Online-Veranstaltung
werden vor Ort in Denzlingen
bei Freiburg Raumakustik-Be-
ratungen gegen Lärm in Schu-

len, Kitas, Büros und Gastrono-
mieeinrichtungen angeboten.
Hörakustiker in verschiedenen
Städten bieten ebenfalls spezi-
elle Aktionen an. Es lohnt sich,
vorbeizuschauen und von den
Angeboten zu profitieren.

Gehörschutz ist wichtig
Fakt ist: Lärm ist eine häufige
Ursache für Hörschädigungen.
Hörakustiker raten darum zu
Gehörschutz, immer wenn es
laut wird. Anders als Einweg-
Ohrstöpsel ist ein individuel-
ler Gehörschutz im Ohr kaum
spürbar und immer wieder
einsetzbar. Hörakustiker kön-
nen zu verschiedenen Gehör-
schutzlösungen beraten und
bieten auch zumeist kosten-
freie Hörtests an – nicht nur
am Tag gegen Lärm. (Deut-
sche Gesellschaft für Akustik
e.V./biha/red)

Wie Lärm sich auf Körper und Psyche
auswirkt – und wie Sie Ihr Gehör
schützen können, erfahren Sie über
den QR-Code oder den Link:

https://lokalmatador.net/laermschutz/

2024-17_FitGes_ThKoll-Fuell-Seite-1

https://lokalmatador.net/fit-gesund/

FIT &
GESUND
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STELLEN

VERMIETUNGEXPERTENTIPP
ANZEIGE

GEWÄHRLEISTUNG BEIM
IMMOBILIENKAUF/-VERKAUF
- KÖNIGSKINDER
Beim Verkauf werden offensichtliche Mängel im Zuge der
Übergabe einer Bestandsimmobilie im Protokoll festgehal-
ten und entweder über einen reduzierten Preis abgegolten
oder durch den Verkäufer beseitigt. Zeigen sich nach dem
Kauf eines bebauten oder unbebauten Grundstücks oder
einer Eigentumswohnung Mängel, stellt sich für den Käu-
fer häufig die Frage, ob er Rechte gegen den Verkäufer
geltend machen, und für den Verkäufer folglich, ob er
Ansprüche des Käufers abwehren kann. Um Unstimmig-
keiten und darauffolgende Konflikte zu vermeiden, ist ein
Haftungsausschluss beim Immobilienverkauf gesetzlich
geregelt, werden im Kaufvertrag Punkte zur Mängelhaf-
tung genau deklariert. Der Verkauf einer Bestandsimmobi-
lie erfolgt unter Ausschluss jeglicher Gewährleistung, der
Verkäufer verpflichtet sich aber unter anderem, alle ihm
bekanntenMängel an der Immobilie offen zu legen. Unsere
„Königskinder Immobilien“-Makler beantworten für Sie
gerne weitere offene Fragen zur Thematik der
Gewährleistung beim Immobilienkauf/-
verkauf - sprechen Sie uns an!

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

DIEDIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIENIMMOBILIEN

0800 5800 200
Kostenlose Hotline

Ansprechpartner:Ansprechpartner:
Leon Djolaj undund Dr. Barth

info@koenigskinder.de | www.koenigskinder.de

Kostenlose Hotline
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal obVerkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal ob
bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor)vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor) oder einfach direkt an uns.*

Werden Sie Franchisenehmer.
Werden Sie ein Königskind.

Bekannt ausBekannt aus

der Fernseh-der Fernseh-

WerbungWerbung
bei RTLbei RTL
und NTVund NTV

Wir sind ein deutscher Hersteller
von Industrieregalen.

Wir suchen:
Kfm. Mitarbeiter (m/w/d) auf 520-€-Basis
Ihre Aufgaben
- Buchhalterische Tätigkeiten
- Rechnungseingang prüfen
- Rechnungen kontieren
- Rechnungen für Zahllauf erfassen
- Kosten im betriebseigenen System erfassen
- Allgemeine kaufmännische Tätigkeiten

Interessiert? Dann senden Sie bitte Ihre Unterlagen an Frau Martin
ELVEDI GmbH, Aitlingerstraße 18
78176 Blumberg - Riedöschingen
Tel. 07702/4382-11, E-Mail: martin@elvedi.com
Näheres über unser Unternehmen finden Sie unter www.elvedi.com.

Wir brauchen Verstärkung...
Zur Erweiterung unseres Pflegeteams suchen wir zum nächst-
möglichen Zeitpunkt

* Pflegefachkräfte
* Pflegehilfskräfte
* Medizinische Fachangestellte (w/m/d)
Sie wünschen sich:
qualifizierte Einarbeitung, ein großes Fortbildungsangebot, ein
abwechslungsreiches Arbeitsgebiet, ein kollegiales, kompe-
tentes und motiviertes Team, Bezahlung nach AVR und in der
Regel nur 1Wochenende Dienst im Monat, bei freier Einteilung,
dann sind Sie bei uns richtig!

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung

Sozialstation

St. Elisabeth e.V.

Friedrich-Ebert-Str. 57

78166 Donaueschingen

gGmbH

Friedrich-Ebert-Str. 57, 78166 Donaueschingen
Tel: 0771/ 15510,

Mail: sozialstation-donaueschingen@t-online.de

Schöne 2- Zimmerwohnung 54qm,
Blumberg Zentrum, EBK, Balkon, Keller, Aufzug, barriere-
frei. An ältere Dame oder älteres Paar ab sofort zu vermie-
ten. KM 680€ + 220€ NK + 2MM Kaution. Carport bei Be-
darf. Tel: 015119194631
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Jobchancen in der Region Schwarzwald-Donau
Auf halbemWeg zwischen Stuttgart und dem Bodensee erstreckt sich die Region zwischen den südöstlichen Ausläu-
fern des Schwarzwaldes und der Schwäbischen Alb. Bei den hiesigen Firmen bieten sich vielfältige Karrierechancen.

Bekanntermaßen haben sich
viele mittelständische Indus-
triebetriebe in der Region an-
gesiedelt. Aber auch kleinere
Betriebe wirtschaften hier, wie
Einzelhandelsgeschäfte, Pra-
xen, Handwerksbetriebe und
viele mehr – bewerben lohnt
sich.

Vielseitige Möglichkeiten
Ob Global Player oder Tradi-
tionsbetrieb von nebenan:
Der Fachkräftemangel betrifft
alle. Entsprechend gut sind
die Chancen auf dem Arbeits-
markt – ob Azubi, Einsteiger
oder „alter Hase“. Klein- und
mittelständische Unter-
nehmen in den Bereichen
Automotive, Feinwerk- und
Mikrosystemtechnik, Kunst-
stofftechnik, Medizintechnik
sowie Produktionstechnik
bestimmen die Wirtschafts-

struktur in der Region. Neben
Branchen wie Elektrotechnik,
Optik, Uhren, Maschinenbau
und Textilgewerbe sind auch
Handel und Dienstleistung
sowie die Gesundheitswirt-
schaft und das Sozialwesen
als Arbeitgeber in der Region
etabliert. So bieten sich in der
Region vielseitige Jobchancen
für alle Karrierestufen.

Fachkräftemangel
Als Fach- oder Nachwuchskraft
hat man also in der Region
gute Berufsaussichten. Auch
für Einsteiger oder Umschüler
gibt es viele Möglichkeiten für
den beruflichen (Neu-)Start.
Der Fachkräftemangel ist in
vielen Wirtschaftszweigen
momentan das dringendste
Problem. Trotzdem sollten Be-
werber sich mit ansprechend
gestalteten Bewerbungsun-

terlagen präsentieren und sich
beim Bewerbungsgespräch
von ihrer Schokoladenseite
zeigen. Viele Firmen haben
ihre Bewerbungsphasen mitt-
lerweile verkürzt und man
muss nicht mehr so viele Un-
terlagen einreichen. Manchen
reicht sogar ein telefonisches
Vorgespräch.

Quereinstieg
Auch als Quereinsteiger hat
man in vielen Branchen gute
Chancen auf einen neuen Job.
Je nach Ausbildung und bis-
heriger Erfahrung kann man
schon mit einem guten Gehalt
einsteigen und hat exzellente
Aufstiegschancen. Heute wird
zwar für viele Berufe ein Stu-
dium verlangt, aber mit ent-
sprechender Berufserfahrung
und Motivation geben viele
Firmen auch Fachkräften eine

Chance, die nicht zu 100 Pro-
zent alle Anforderungen einer
Jobbeschreibung erfüllen.

Leben und Arbeiten
Die Region bietet neben einer
starken Wirtschaft und einem
guten Angebot an Arbeits-
plätzen auch gute Schulen
und beste Bedingungen für
Familien. Die Work-Life-Balan-
ce lässt sich hier ausgezeich-
net im Gleichgewicht halten.
Mit dem Schwarzwald direkt
vor der Haustür finden Natur-
verbundene und Ausflügler
tolle Freizeitmöglichkeiten, ob
sportlich oder kulturell. Der
Bodensee ist nicht weit. Wer
hier lebt und arbeitet, profi-
tiert von der hohen Lebens-
qualität in der Region und
erlebt die Symbiose aus be-
ruflichem Erfolg und persön-
lichemWohlbefinden. (ao)

Weitere Stellenangebote in der Region
Schwarzwald-Donau finden Sie auch
auf jobsucheBW, Ihrem Stellenmarkt
in Baden-Württemberg:

https://jobsuchebw.net/

2024-17_JobRegSchD_ThKoll-Seite-1

https://jobsuchebw.net/

JOBS IN
DER REGION
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WIR SUCHEN DICH

Marketing & Gästeservice (m/w/d)

kaufmännischer Mitarbeiter (m/w/d)

Mitarbeiter (m/w/d) Bahninfrastruktur

Triebfahrzeugführer (m/w/d)

Wir konnten DEIN Interesse wecken?
Wir freuen uns auf DEINE Bewerbung!

Bahnbetriebe Blumberg GmbH & Co. KG
Herr Christian Brinkmann

Bahnhofstr. 1 | 78176 Blumberg
Tel.: +49 (0) 7702 51-300

Mail: info@sauschwaenzlebahn.de

Werde Teil unseres Teams

BAHNbetriebe
Blumberg

Sanitär-/Heizungsmonteur (m/w/d)

Servicemonteur (m/w/d)

Informiere Dich auf unserer Homepage!

Ing. A. Winkler GmbH & Co. KG · Heizung – Klima – Sanitär
Steinkirchring 63 · 78056 VS-Schwenningen · Fon: 07720 975311
bewerbung@winkler-vs.de · www.winkler-vs.de

Jetzt bewerben!

Bewirb dich jetzt für
einen Job mit Zukunft!

Foto: metamorworks/iStock/Getty Images plus/gettyimages

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir
qualifizierte/n Berufskraftfahrer/in
Ihr Profil: - Führerscheinklasse CE

- Flexibilität/Einsatzbereitschaft
- Erfahrung im Schüttgutbereich von Vorteil

Internationale Transporte Gebrüder Jud
Tel: 07704/800919 · Fax 07704/8009250
www.gebrueder-jud.de · E-Mail: info@gebrueder-jud.de

Sehr gute Verdienstmöglichkeiten.
Gerne erwarten wir Ihren Anruf oder E-Mail.

WIR freuen uns auf DICH und suchen
 Altenpflegefachkraft (m/w/d)
 Gesundheits- und
Krankenpfleger (m/w/d)
in Teil- oder Vollzeit, individuell, wie es in dein
Leben passt!

Deine Aufgabe:
Du bist ein Teil von unserem
ambulanten Pflege-Team und
übernimmst die Grund- und
Behandlungspflege unserer
Klienten mit Engagement und
Freude!

Was wir dir bieten:
Wertschätzung und Mitarbeiterwohl stehen im Vorder-
grund! Offene Kommunikation, Hansefit, unbefristeten
Vertrag, Vergütung nach AVR, Jahressonderzahlung
u.v.m.!

Möchtest du uns kennen lernen?

Sozialstation „St. Beatrix“ e. V.
Hauptstraße 68, 78187 Geisingen, Tel.: 07704 92233-0
E-Mail: info@sozialstation-geisingen.de
Instagram: sozialstation.sankt.beatrix
Facebook: Sozialstation St. Beatrix
www.sozialstation-geisingen.de
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Gut gecoacht ist halb gewonnen
Das Leben ist Veränderung – das gilt nicht nur im privaten Be-
reich, sondern längst auch im Beruf. Manche Menschen wollen
oder müssen sich beruflich neu orientieren, andere möchten
nach längerer Pause – etwa wegen Krankheit oder Arbeitslo-
sigkeit – wieder ins Arbeitsleben einsteigen. Und dann gibt es
noch diejenigen, die sich selbstständigmachenmöchten. Sie alle
haben eines gemeinsam: Oftmals benötigen sie beim Verände-
rungswunsch Unterstützung, beispielsweise durch ein individu-
elles Coaching. Nur dadurch wird man häufig die eigenen Poten-
ziale erst erkennen und bestmöglich nutzen können.

Was kann Coaching leisten?
Individuelles Coaching kann Menschen auf vielfältige Weise un-
terstützen: Etwa bei der Optimierung des Bewerbungsprozesses
durch Hilfe bei der Gestaltung der Bewerbungsunterlagen oder
bei der Vorbereitung auf ein Vorstellungsgespräch. Für die meis-
ten ist es zudem wichtig, einen Beruf zu finden, der erfüllt und
Zukunft hat. Mithilfe von Coaching kann man sich bei der Suche
nach dem persönlichen Weg helfen lassen. Wer sich selbststän-
dig machen will oder eine Existenzgründung plant, wird durch
professionelle Coaches bei der Erstellung des Businessplans un-
terstützt. Und schließlich können Coaches auch beim Erwerb der
heute am Arbeitsmarkt unverzichtbaren digitalen Kompetenzen
helfen. (djd/IBB/red)

Jobs in Ihrer Region finden Sie auch auf
https://jobsuchebw.net/

Foto: Nicolas Hansen/shapecharge/E+/Getty Images

Reinigungskraft (m/w/d)
für unsere Verwaltung in Teilzeit für 20-30 Std./Woche

Hausmeister (m/w/d)
in Teilzeit

Produktionshelfer (m/w/d)
für den Bereich Schweißen

TEAMPLAYER GESUCHT!
INNOVATION & PRÄZISION FÜR EIN BESSERES UND LÄNGERES LEBEN

Bewerbung an:
personal@trokamed.de

WIR SUCHEN SIE ALS
BIERFAHRER MIT FAHRERLAUBNIS KLASSE C/CE (M/W/D)

DAS ERWARTET SIE
» Belieferung unserer Kunden im Handel und der Gastronomie mit Getränken aller Art
» Be- und Entladen der LKW´s und Kontrolle der Ladung auf Vollständigkeit
» Sie sind verantwortlich für die Einhaltung unserer Hygienevorschriften
» Pflege von Kundenbeziehungen
» Sie erwartet eine anspruchsvolle und abwechslungsreiche Tätigkeit in einem
modernen Fuhrpark

DAMIT ÜBERZEUGEN SIE UNS
» Sie besitzen einen Führerschein der Klasse CE mit Fahrerkarte 95
» Bereitschaft zu körperlichen Tätigkeiten
» Staplerschein und praktische Erfahrungen im Umgang mit der Staplerhandhabung
sind wünschenswert

» selbstständiges Arbeiten und ein freundliches Auftreten gehören zu Ihren Fähigkeiten
» Hands-On-Mentalität, Teamfähigkeit und Belastbarkeit gehören zu Ihren Fähigkeiten

DAS SIND WIR
Die FGS Baar Getränke GmbH aus Donaueschingen ist die Logistik-Tochter der Fürstlich
Fürstenbergischen Brauerei. Fürstenberg ist die traditionsreichste Brauerei in
Baden-Württemberg, denn seit 1283 steht der Name Fürstenberg für die hohe Kunst,
Biere mit Charakter zu brauen - weit über den Süden hinaus. Als Teil der Paulaner
Brauerei Gruppe, einer der erfolgreichsten Brauereigruppen in Deutschland, bieten wir
unseren Mitarbeitern ein vielfältiges und zukunftsorientiertes Umfeld. Wir suchen
Mitarbeiter, die unseren Anspruch teilen, immer besser zu werden - Menschen, die mit
Teamgeist, Leidenschaft und Charakter unser Unternehmen weiter voranbringen.

WIR BIETEN
» eine leistungsgerechte Entlohnung sowie attraktive Sozialleistungen eines
mittelständischen Unternehmens

» Haustrunk, Corporate Benefits sowie betriebliche Mitarbeiterveranstaltungen
» einen jährlichen Zuschuss in die Pensionskasse

INTERESSIERT
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
Bitte senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen an:
bewerbung@fuerstenberg.de
Fürstlich Fürstenbergische Brauerei GmbH & Co. KG
z.Hd. Frau Zimmermann
Postplatz 1-4, 78166 Donaueschingen
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AUTO

Die Stadt Geisingen (6.350 Einwohner) im Landkreis Tuttlingen sucht
für die städtische Kindertagesstätten„Am Stadtgraben“ und
„Villa Kunterbunt“ jeweils

eine pädagogische Fachkraft gem. § 7 KiTaG*
(Teil- oder Vollzeit, unbefristet)

Die vollständige Stellenausschreibung
ist auf unserer Homepage einsehbar.

Über Ihre Bewerbung bis zum 12. Mai 2024
über das Bewerberportal freuen wir uns:

* Ihr Geschlecht ist uns egal. Hauptsache, Sie passen zu uns und brennen für Ihren Job.

Die Nachsorgeklinik Tannheim bei Villingen-Schwenningen ist
eine Rehabilitationsklinik für krebs-, herz- und mukoviszidose-
kranke Kinder sowie deren Familien, Jugendliche und Erwach-
sene. Zu unserem Behandlungsspektrum gehört auch die
Rehabilitation für Familien, die ein Kind verloren haben. Unser
modernes Haus mit 152 Betten ist bundesweit für seine
innovativen, familienorientierten Ansätze bekannt.

WIR SUCHEN AB SOFORT

Wir suchen Sie in Voll- oder Teilzeit für die Einzeltherapie
von Kindern und Jugendlichen sowie für die Therapie von
Geschwistergruppen (auch für Verwaiste Geschwister).
Begleitende Elterngespräche, heilpädagogische Diagnostik
und Dokumentation der Arbeit runden das abwechslungs-
reiche Aufgabengebiet ab. Sie sind einfühlsam, kreativ und
arbeiten gerne interdisziplinär im Team? Dann freuen wir
uns Sie! Ihre Anstellung ist unbefristet.

Ihr Ansprechpartner:
Jochen Künzel, Psychosozialer Leiter
Tel.: 07705 / 920-307

Heilpädagoge (m/w/d)

Wir suchen einen Physiotherapeuten in Voll- oder Teilzeit
mit Erfahrung in der Behandlung von Kindern oder einer
Ausbildung in der Bobath-Therapie. Kenntnisse in der
Mukoviszidose-Behandlung sind hilfreich. Neben neuro-
physiologischen Behandlungen von Kindern und Erwach-
senen bieten wir Verfahren zur Ganganalyse und Gang-
schule, Rückenschule, gerätegestützte Physiotherapie
sowie biomechanische Muskelstimulation. Weiter verfügen
wir über ein hochmodernes medizinisches Fitness-Center.
Ihre Anstellung ist unbefristet.

Ihr Ansprechpartner:
Tobias Oswald, Leiter Physio- und Sporttherapie
Tel.: 07705 / 920-650

Physiotherapeut (m/w/d)

Ihre Online-Bewerbung richten Sie bitte an:
bewerbung@tannheim.de
z.Hd. Herrn Geschäftsführer Thomas Müller

Weitere Informationen unter

www.tannheim.de

Sie lieben was Sie tun: Als Ernährungsfachkraft in Voll- oder
Teilzeit helfen Sie unseren Patienten dabei, für ihr Wohlbe-
finden gesunde Entscheidungen zu treffen. Dazu erstellen
Sie individuelle Ernährungspläne, beraten und schulen.
Grundlagen Ihrer Arbeit sind die Richtlinien der Deutschen
Gesellschaft für Ernährung (DGE) und des Verbandes der
deutschen Diätassistenten. Ihre Anstellung ist unbefristet.

Ihr Ansprechpartner:
Dr. med. Stefan Weis, Stellv. Ärztlicher Direktor
Tel.: 07705 /920-300

Diätassistenz (m/w/d)

info@auto-schwab-fellbach.de

Gerne auch SPORTWAGEN, SUVs,
CABRIOLETS, Wohn-/Reisemobile,
Old-/Youngtimer & PKWs aller Art!

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE!A
N
K
A
U
F

0711 - 3424 7363

www.hdelektro.de Elektrotechnik und Fachgeschäft

Elektroinstallateur (m/w/d)
Tätigkeit
- Selbständiges Arbeiten bei Firmenkunden
- Elektroinstallationen, Service-, Wartungs-, und Instandhaltungsarbeiten

Ihr Profil
- Kundenfreundlichkeit
- Selbstständiges Arbeiten
- Berufserfahrung industrielle Instandhaltung (keine Voraussetzung)
- PKW Führerschein
- Motiviert und Teamfähig

Wir bieten
- Abwechslungsreiche Aufgaben in unserem Team
- Leistungsgerechte Vergütung in einem unbefristeten Arbeitsverhältnis
- Fortbildungsmöglichkeiten
- Firmen PKW
- Betriebliche Alterversorgung

Kontaktaufnahme gerne telefonisch 07724/9423-0 oder E-Mail: job@hdelektro.de

Wir suchen zur Verstärkung unseres Teams eine(n)

Traumjob in Ihrer Region?
Jetzt Job finden!



LEBEN IM ALTER Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.net/senioren/

LebAlt_ThKoll-Kopf

Tipps für Aus� üge mit P� egebedürftigen
Das schöne Wetter lockt nach draußen: die ideale Zeit für Aus� üge. Es gibt einige Aktivitäten, die sich auch für kör-
perlich eingeschränkte Seniorinnen und Senioren eignen. Was Angehörige bei der Planung beachten sollten.

Häu� g verbringen auf P� ege 
angewiesene Menschen (zu) 
viel Zeit im Haus. Oft fürchten 
sie sich vor Stürzen, können 
ohne Hilfe keine Aus� üge 
mehr machen. Allerdings mo-
bilisieren Aktivitäten im Freien 
neue Kräfte und heben die 
Stimmung der Senioren.

Vitamin D auftanken
Zudem unterstützt das regel-
mäßige Genießen der Son-
nenstrahlen die körpereigene 
Vitamin D Produktion, was für 
einen gesunden Knochenbau 
und eine gut funktionierende 
Immunabwehr sorgt. „Es ist 
auch im hohen Alter wichtig, 
regelmäßig Zeit außerhalb 
seiner eigenen vier Wände zu 
verbringen“, sagt Markus Küf-
fel, Gesundheitswissenschaft-
ler und  examinierte P� ege-
fachkraft. „Angehörige sollten 
Aktivitäten mit P� egebedürfti-
gen allerdings gut vorbereiten 
und gegebenenfalls vorher 

auf barrierefreie Wege achten. 
So können alle Beteiligten eine 
schöne und entspannte Zeit 
verbringen.“ Nur weil jemand 
p� egebedürftig ist, heißt das 
nicht, dass er oder sie keine 
Aus� üge mehr unternehmen 
kann.

Ausflugs-Tipps
Viele Aus� üge können auch 
für P� egebedürftige infrage 
kommen: Je nach körperlicher 
Verfassung zählen dazu
■ Spaziergänge in der Natur 
■ Gottesdienstbesuche“
■ Theater und Konzerte
Abwechslung in den Alltag 
bringt es aber auch, nach der 
gemeinsamen Einkaufsfahrt 
noch ein Stück Kuchen essen 
und einen Ka� ee trinken zu 
gehen. Vor allem Ziele, die in 
der näheren Umgebung lie-
gen, bieten sich an. Viele Seni-
oren emp� nden kürzere Fahr-
zeiten als angenehmer. Vorher 
sollte man unbedingt den 

Wetterbericht prüfen. Mildere 
Temperaturen sind besser für 
das Herz-Kreislauf-System, bei 
großer Hitze sollte man auf ei-
nen Aus� ug lieber verzichten. 
Zusätzliche Sicherheit bieten 
SOS-Armbänder mit einer ein-
gebauten Ortungsfunktion. 
Sie sorgen dafür, dass man im 
Notfall schnell und gezielt Hil-
fe erhält.

Gemeinsam planen
„Angehörige sollten sich bei 
der Planung von Aus� ügen 
unbedingt mit ihren Liebsten 
zusammensetzen“, rät Markus 
Kü� el. „Dadurch haben P� e-
gebedürftige die Möglichkeit, 
ihre persönlichen Wünsche 
und Vorstellungen einzubrin-
gen. Außerdem bekommen 

sie so eine gute Vorstellung 
davon, was sie am Aus� ugs-
tag erwartet, und können ihm 
ohne Nervosität, ganz ent-
spannt und voller Vorfreude 
entgegensehen.“

Unterstützung holen
Den Angehörigen bleibt im 
Alltag und neben dem Beruf 
oft nur wenig Zeit, um Aus-
� üge mit den p� egebedürf-
tigen Familienmitgliedern zu 
unternehmen. Häu� g ist die 
Beschäftigung einer 24-Stun-
den-P� egekraft eine gute Al-
ternative. Diese wohnt mit im 
selben Haushalt und sorgt für 
eine enge Betreuung, auch 
außerhalb der klassischen 
P� egetätigkeiten. (P� ege zu 
Hause.de/red)

Foto: FredFroese/E+/Getty Images

 Viele weitere Ideen & nützliche Tipps 
für geeignete Aus� ugsziele sowie ein 
Video zum Thema � nden Sie  über 
diesen QR-Code oder auch hier:

https://lokalmatador.net/ausflug-pflege/

2024-17_LebAlt_ThKoll-Seite-1-90x85
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Anzeigenplanung
leicht gemacht ...
www.nussbaum-medien.de/mediadaten

Gerne beraten wir Sie rund um Ihre
Anzeigenplanung und -buchung.

SarahWeisenhorn
Tel. 0741 5340-21 • Fax 0741 5340621
sarah.weisenhorn@nussbaum-medien.de

NussbaumMedien Rottweil GmbH & Co. KG
Durschstraße 70 ∙ 78628 Rottweil
www.nussbaum-medien.de

i

Das Amtsblatt ist kein Organ der Meinungspresse. Deshalb kön-
nen Anzeigen von Parteien, die ihrer Natur nach einen Beitrag zur
Meinungsbildung darstellen, im Amtsblatt grundsätzlich nicht
veröffentlicht werden. Hinweise auf Veranstaltungen, soweit die-
se nicht selbst einen meinungsbildenden Inhalt haben, können
jedoch veröffentlicht werden.

FürWochenzeitungenund für Beilagen verfährt derVerlag in glei-
cher Weise. Eine besondere Regelung gilt für Wahlanzeigen, das
heißt für Anzeigen von Parteien und Kandidaten aus Anlass ei-
ner Wahl (keine Sympathieanzeigen Dritter). Lässt die Kommune

Wahlwerbung im Amtsblatt zu, kann eine Veröffentlichung er-
folgen. Die Werbung muss sich auf die Darstellung der eigenen
Ziele beschränken. Sie darf keine Angriffe auf Dritte enthalten.
In jedem Fall gibt dieWerbung ausschließlich die Meinung der je-
weils werbenden Partei oder Personwieder, nicht die desVerlages.

Der Verlag muss bei der Veröffentlichung den Grundsatz der
Chancengleichheit beachten.

Diese und über 13.000 weitere Anzeigen finden Sie auf www.jobsuchebw.de

Traumjob gesucht?
Regionale Stellenangebote
für Baden-Württemberg

QR-Code
Scannen für
Weitere Jobs

Position (m/w/d) Unternehmen Region/Kreis Job-ID

Pflegefachkraft ZfP Zentrum für Psychiatrie Calw Klinikum Nordschwarzwald Calw 1011635693

Mitarbeiter Auftragsbearbeitung/Customer Service NITTO KOHKI EUROPE GmbH Steinenbronn 1011635687

Stellvertretende Leitung KiTaG Bürgermeisteramt Benningen Benningen am Neckar 1011635683

Erzieher/Kinderpfleger Stadt Brackenheim Brackenheim 1011646505

Werkzeugmechaniker WerkzeugbauWaidner GmbH Tiefenbronn 1011646666

Bundesfreiwilligendienste im Bereich Kinderbetreuung Stadt Leinfelden-Echterdingen Leinfelden-Echterdingen 1011646724

Medizinische Fachangestellte Ortho-Praxis Maier-Müller Schwetzingen 1011635720

Pädagogische Fachkraft Kitag Evang. Kirchenpflege Tuttlingen Tuttlingen 1011635712

Gemeindevollzugsdienst Gemeinde Dettenhausen Dettenhausen 1011646623

w
w
w.
jo
bs
uc
he
-b
w.
de

Ihr Urlaubsdomizil im Salzburger Land
Haus 18 im Alpendorf Dachstein West

Im Haus 18 finden Sie alles, was Sie von einem gemütlichen Urlaubsdomizil er-
warten. Neben Schlafräumen für eine große oder zwei kleinere Familien bietet
das Haus eine voll eingerichtete Küche, eine bequemeWohn-/Essecke mit Sat-
TV. Gute Sicht auf Berg und Tal und eine große Portion erholsamer Stille sind
im Preis enthalten. Dennoch sind Sie nicht von der Außenwelt abgeschnitten.
Ein Internetzugang über WLAN ist in allen Räumen verfügbar und ermöglicht
schnelle Kommunikation mit Kollegen und Daheimgebliebenen.

Interesse? Dannmelden Sie sich bei uns!
info@brigitte-nussbaum.de
Tel: 07033 526675

www.alpendorf-haus18.eu
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Bosch Car Service Claus
Vogelherd 21/1 · D-78176 Blumberg · Kraftfahrzeugmeisterbetrieb

- Kfz.- Reparaturen aller Art
- Glasservice
- Reifenservice & Hotel
- Unfallinstandsetzung
- Unfallschadensabwicklung

- Unfallersatzfahrzeug
- Werkstattersatzwagen
- Achsvermessung
- Haupt- & Abgasunter-
suchung im Haus

- Inspektion nach Hersteller-
vorgabe mit Mobilitätsgarantie

Telefon 07702 / 4 79 99 69
Telefax 07702 476061
n.claus@boschcarservice-claus.de

Geflügelauslieferung
Dienstag, 30.4. + 28.5.2024
Riedböhringen, Brunnen 9.45 Uhr
Riedöschingen, Nähe Kirche, Adler 10.00 Uhr

Geflügelzucht J. Schulte · Tel. 05244-8914 · www.gefluegelzucht-schulte.de

Junghennen usw.
BITTE VORBESTELLEN!

An unsere Leser, Autoren und Kunden

Christi Himmelfahrt
Terminänderungen

¹für artikelstar-Autoren undVereinsredakteure
²Bitte beachten Sie, dass der Anzeigenschluss früher sein kann, wenn es sich um eine Kombibuchung
mit anderen Orten handelt.

www.nussbaum-medien.de 2502

Redaktionsschluss1 siehe Kalender artikelstar

Anzeigenschluss2 Di. 7. Mai 2024, 10:00 Uhr

Verteilung ab Mi. 8. Mai 2024

Blumberg Aktuell
Bitte beachten Sie, dass es feiertagsbedingt
zu folgenden Verschiebungen kommt:

Tante Milkau Woche
22.–27.April22.–27.April22.–27.April22.–27.April22.–27.April22.–27.April22.–27.April22.–27.April

So schmeckt unsere Heimat!
Entdecken Sie unsere Eigenmarke.

Von Tradition
in die digitale 
Zukunft
NUSSBAUM Award 2024 zeichnet in-
novativsten Verein aus – NUSSBAUM
Jugend-Award belohnt soziales Mit-
einander

Die Nussbaum Stiftung sucht den ideenreichsten
gemeinnützigen Verein in Baden-Württemberg. Der
Award 2024 honoriert clevere Impulse, wie sich der
Verein von veralteten Strukturen löst und auf die Zu-
kunft vorbereitet. Das damit verbundene Preisgeld
von 5.000 Euro belohnt beispielgebende Initiativen,
wie sich der Verein verjüngen und damit das Ehren-
amt sichern kann.
Aussichtsreiche Chancen haben Vereine, in denen die
junge Generation mitentscheiden kann und die auf
kreative Weise gut ausgebildete, digitalaffine neue
Mitglieder an sich binden. Mit anderen Worten: der
Verein, der auf der Basis der Tradition einen Generati-
onenwechsel vornimmt und sich zu einem coolen, fle-
xiblen, zukunftsorientierten Lieblingsverein wandelt.
Der ebenfalls mit 5.000 Euro dotierte NUSSBAUM
Jugend-Award 2024 zeichnet junge Menschen bis 24
Jahre mit Vorbildcharakter aus. Ob organisiert oder
als freie Gruppe – preiswürdig sind die Jugendlichen,
die ein außergewöhnliches soziales Miteinander pfle-
gen undmit guten Ideen zurWeiterentwicklung unse-
rer Gesellschaft beitragen.

Eine unabhängige Jury ermittelt die Preisträger. In ei-
nem Festakt werden der NUSSBAUM Award für Ver-
eine und derNUSSBAUMJugend-Award beim Forum
für Gesellschaftlichen Zusammenhalt am 12. Oktober
2024 in Stuttgart überreicht. Schirmherr ist der ba-
den-württembergische Sozialminister Manne Lucha.

Wir freuen uns
auf eure Bewerbung bis
zum 15. Mai 2024 unter:

www.nussbaum-stiftung.de/award

auf eure  Bewerbung bis 

2x
5.000
Euro
Preisgeld

GESCHÄFTSANZEIGEN
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Sonntag · 28. April 2024 · 10 – 18 Uhr

Sonntags keine Beratung oder Verkauf

in der Kirchstraße 11a in Pfohren

Kirchstraße 11a · 78166 Donaueschingen-Pfohren · 0771/4483

Unser Programm
10.00 Uhr: Beginn
11.00 – 11.30 Uhr: Vortrag „Hybrides

Luftwärmepumpen-System“
12.30 – 13.00 Uhr: Vortrag „Trinkwasserenthärtung/

Energieeinsparung“
13.30 – 14.30 Uhr: Vortrag „Energiesysteme mit Zukunft &

staatliche Fördermittel“
15.00 – 15.30 Uhr: Vortrag „Herausforderung Energie & Wärmewende“
16.00 – 16.45 Uhr: Vortrag Elimu4Afrika
Außerdem dürfen Sie sich auf eine Tombola
mit wertvollen Preisen freuen!

TAG DER OFFENEN TÜRTAG DER OFFENEN TÜR

FürBEWIRTUNGist natürlichgesorgt!

40
JAHRE

Holzabbund

CNC-Wandproduktion

Fachvorträge

Brandversuche

Kochshow

Ausstellung verschiedener Partnerunternehmen
musikalische Unterhaltung durch den
MV Riedböhringen und MV Fützen
Bewirtung durch den MV Hondingen
Kinderprogramm (Hüpfburg, Kletterwand,
Vogelhäuslebau, u.v.m)

Tag der offenen Tür
LIVE

So. 28. April 2024 | 10 - 17 Uhr

Wir freuen u
ns über Ih

ren

Besuch!Alemannenstrasse 48 | D-78176 Blumberg | direkt an der B27

15:00 U
hr

aus Winterlingen, da wir nicht zum Jahrmarkt kommen können:

am Mo., 29.04. - SONDERVERKAUF in Blumberg vorm Weinkauff-Markt
8.30 bis 17.00 Uhr! WELA SUPPEN - Wilde-Kartoffeln Gewürz – Blutdruck-
salz - Gelenka Vital Gewürzmix – frisches deutsches Bio-Leinöl - Alblinsen
– Hagebutten-Pulver + -Marmelade – Salatzauber – Algenöl - Aglio Olio

– Arrabiata – Pfiffikuss – Marrakesch-Pfeffer – geräuchertes Paprika

Tellofix, groß, 45 l statt 11,30 € nur 9,80 € / 2 St. nur 18,00 €

Kräuterhaus-Klein.de

HOLIDAY LAND Reiseagentur Strecker

Wir sWir sind da undind da und
bberateeraten Sie gerne –n Sie gerne –

IhIhr Parr Partner seitner seit 25 Jahrent 25 Jahren

JETZT den SOMMER 2024 buchen ...

ALLES NEUMACHT DERMAI!!!

Wir freuen uns auf Sie & Ihre Reise-Wünsche,
die wir sehr gerne in Ihre Wunsch-Reise verwandeln!!!

78187 Kirchen-Hausen • Tel. 07704 929875 • E-Mail: as@wunschreisen.de
oder 24 h auf www.wunschreisen.de für SIE da!

Wir sind umgezogen in unser neues Büro:
Hauptstraße 47 A, 78183Hüfingen

Für Sie ändert sich dadurch NICHTS,wir betreuen nach wie vor ALLE unsere Kunden
aus BLUMBERG & Umgebung, einfach nur von Hüfingen aus!

Ihr Anschluss an

Das Ortsnetz in Blumberg und den Ortsteilen ist betriebsbereit,
sodass Sie hier Ihren fertigen Glasfaser-Hausanschluss nutzen können.
Wir versorgen Sie über das Glasfasernetz mit Internet, Telefonie und
Fernsehen.
Entscheiden Sie sich für den Anbieter aus der Region.
Wir beraten Sie gerne.

ein schnelles Netz

stiegeler.com
07673 88899-24 f

INTERNET
Mit bis zu 1000 MBit/s im Download und
500 MBit/s im Upload surfen

TELEFON
Telefonie inkl. Festnetz-Flatrate

FERNSEHEN
Beste Bildqualität und riesige Senderauswahl

AKTION
Alle Tarife für nur

29,95 €
im ersten Jahr*

Beratungstag
2. Mai

11:00 – 18:00 Uhr

Trauzimmer,
Hauptstr. 52

* Aktionspreis für die ersten 12 Monate, danach gilt der für den Tarif abgeschlossene
Preis; nur für Neukunden; keine Anschlussgebühr; Risikofreie Rückstufung vom Giga-
bit-Tarif auf einen niedrigeren Tarif nach 12 Monaten möglich – ohne Einfluss auf die
Vertragslaufzeit; Aktionszeitraum: 02.05.2024 – 30.06.2024.

Keine Anschlussgebühr (statt 99 €)



Heizung
Bäder

Service

Es gibt immer noch hohe staatl. Förderungen
für die Sanierung von Heizungsanlagen !
Benötigt Ihre Heizung eine Wartung ?

Möchten Sie Ihr Bad sanieren ?
Rufen Sie an, wir sind gerne für Sie da !

Auch im Notfall
sind wir für
Sie da!

Engen
07733-505-870

www.kerschbaumer.de

Sa 27.+So 28.
April 2024

Da will ich hin!

Kennen sie schon den
„Stühlinger Gulden“?

Blickpunkt
Stühlingen

Wir reparieren
Kaffeeautomaten aller
gängigen Hersteller!

(z. B. Jura, Saeco, Nivona, DeLonghi usw.)

Wir reparieren jetzt Tablets
und Smartphones aller

Hersteller!
(z. B. Apple, Samsung usw.)

Service bei uns im Haus!

Da geh’ ich gerne hin!

D-79780 Stühlingen • Hauptstraße 7a • Tel.: + 49(0)7744/1036
Fax: 266 • E-Mail: info@euronics-scherzinger.de

Öffnungszeiten Service:
Montag–Freitag: 09.00–12.30 Uhr, 14.00–18.30 Uhr

Samstag: 09.00–13.00 Uhr

Da geh ich gerne

UNSER Angebot

10 % AUF ALLES

„Es ist ein guter alter Brauch,
da wo man repariert, da kauft man auch“

am Stühlinger Frühling
Sa., 27.04. und So., 28.04.2024

(verkaufsoffener Sonntag)

* ausgenommen Angebote, PC`s und Telefone/Handys

SCHWEINEKOTELETT 100 g 1,09 €

ALLGÄUER
SCHICHTBRATEN 100 g 1,49 €

FEINE METTWURST
im Ring oder als
Portionswurst 100 g 1,29 €

KOCHSCHINKEN
ideal zum Spargel 100 g 1,99 €

D-LANDKÄSE 100 g 2,39 €
vom 24.04. bis
27.04.2024

78176 Blumberg • Tevesstraße 58 • Tel. 07702 2466

Zartes Kalbsgeschnetzeltes 100 g 1,89 €
Schweineschnitzel mager,
vom Hals und paniert 100 g 1,39 €
Zum Spargel: gekochter Schinken 5 Sorten 100 g 1,89 €
Fleischsalat 100 g 1,29 €

Jeden Freitagvormittag: Frischer Spargel vom Kaiserstuhl


